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Uj magyar március
tin.) A magyar szeretet márciu­

sának nyolcvanegyedik emlékünm. 
pén — régi jó szokás szerint — is­
mét előkerülnek sírban porladó 
nagyapáink nemzetiszinü, Kossuth- 
arcképes kokárdái. Tavaszodik és 
napfényről beszélünk. Olyan szépen 
és folyékonyan, mintha magunk is 
ott lettünk volna a múzeum lépcsője 
előtt. Minket is ragad a fönséges 
erő: március idusának kokárdás, lo- 
bogos ihletése, hogy átérezzük az 
apai örökség egyetlen lelkesedését. 
Padlások ablakaiból kiszökketiő 
zászló-lobogás felvillanyozza ben­
nünk a színek és szavak fiatal ritmu­
sát. Ma tan a Talpramagyarnak 
nyolcvanegyedik felújítása.

Szónokok lépnek a közönség elé. 
Nyolcvanegyedszer harsogják szét a 
magyar szabadság szólamait. Sza­
valatok és dalárda-énekek tízezrei­
ből kibuggyan újra egy emlék és 
édes-bús harangzúgások kísérő ze­
néje mellett fölzeng a népszerű már­
ciusi nóta. Kossuth Lajos szobrait 
megkoszorúzza a nemzeti lelkesedés.

Március tizenöt: magyar emlékek 
titkos villanása. Ünneplő ruha, mely 
ott áll a szekrényben egyik március­
tól a másik márciusig ... Egy napi 
föleszmélés, mit átjár a napfény s 
az önképzőkörök tavaszi lehelteié. 
Felcsapó láng a magyar éjtszaka 
földjén. Suhanó szellő az- elkorhadt 
fatönkök felett. Nagyanyánk szemé­
nek visszajáró fénye. Olajnyom.it 
egy falusi szobácskábán. Nagyapánk 
kokárdája, mit egykor a kabátján 
hordott. Tornyok és házsorok piros- 
fehér-zöld zászlólengetése. Vissz­
hang a múltból és mától kezdve 
már törvénybeiktatott nemzeti ün­
nep.
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Ez a törvénybeiktatás nem jelenti 
az ünnepi szólamok kodifikálását. 
Azt hirdeti, hogy március 15.-ét no­
csak zászlókkal, necsak jelvények­
kel és kokárda-képekkel ünnepeljük, 
hanem valami mással: 
szeretet igazi erejével, a jövőbelátás 

akarata • 
lár­
ma

elszánt c's lélekbesugárzó 
val. Ez a törvénybeiktatás azt 
deti, hogy a magyar nemzet 
százszor és ezerszer nagyobb sors­
fordulat előtt áll, mint állott 18IS 
márciusában. Hogy a márciusi szi­
vet ki kell emelni az Ábrányi-versek 
■strófáiból és bele kell illeszteni az 
aktuális problémák menetébe. Hogy 
a március 15.-e ne a haldokló libera­
lizmus egynapi frázis-lelkesedése, 
hanem a magyar öntudat egészesz­
tendei életereje legyen. Hogy pro- 
gramm legyen és tartalom legyen, 
mely a régi emlékek közül ne jelent­
sen mást, mint a fiatal lelkesedést. 
A törvénybeiktatás azt akarja, hogy 
március 15.-e ennek a fiatal lelkese­
désnek. ennek a talpramagyaros 
enthuziazmusnak legyen az ünnep­
napja.

Mert a többi csak emlék és histó­
riai adat: a való életről lefoszlott 
történelmi idők muzeális kincse. 
Mert igaz ugyan, hogy ünnepelni 
még tudunk, de a márciusi ünnep li­
berális értelmezése üres frázis és 
kopott kokárda marad, ha nem visz- 

szűk belé az irredentát, az erkölcsi, 
lelki és területi integritás márciusi 
vívmányait, a magyar lelkiismeret 
tizenkét pontját.

A mi nemzetünk nyolcvan már­
ciust ünnepelt végig egyforma jelvé­
nyekkel és egyforma szólamokkal. 
1867-től egészen mostanáig minden 
március csak az emlékek márciusa 
volt. Programm és tartalom nélkül. 
Ide.iétmulta és ma már csak történel­
mi jelentőségű vívmányok egynapos 
szólamgyiijteménye, mellyel a libe­
ralizmus korteskedett és idők folya­
mán szinte konzervatív tradíciókkal 
ruházta fel az ünnepnapot. Mert ez 
volt az obiigát hazafiasság egyetlen 
felbuzdulása ... Amint hogy okto 
bér hatodika a márciusi nap öröm- 
kokárdájáyal szemben a belebusult. 
nagy nemzeti bánatot jelképezte. . 
fis mindez csak jzért, mert a libera­
lizmus elaltatta a faji öntudatot s 
csak két napot engedélyezett a föl- 
lelkesülésre. S eközben hová lett a 
mi szemünk átható ereje, mely a 
Maeotis partján és pusztaszeri síkon. 
Doberdó táján s a pörgölényi csata­
tér mellett hatalmas idők és terek 
perspektíváit látta?

Vájjon mi lett volna a márciusi 
eseményekből 1848-ban. ha Petőfi 
Sándor egy céljatévesztett „Talpr t 
magyaréban a tatárok elleni víh 
kezest tűzte volna ki eszményképül- 
Mi lett volna, ha Jókai Mór a í’ilvax- 
kávéház előtt Nagy Lajosról 
Hunyadi Jánosról 
emlékbeszédet s 
felolvasta volna a 
latos elveit? Mert 
nagyon épületes és sorsdöntő feje­
zetek a nemzeti történelemből, de 
1848-ban épannyira nem voltak ak­
tuálisok, mint például 1929-ben 
Pécstől való elszakadás vagy az 
béri terhek megszüntetése.

A magyar március törvenybeikta- 
tásának nemzeti jelentősége van. De 
ez a törvényesség és hivatalosság 
nem azt jelenti, hogy 85 Kossuth- 
szobor talapzatáról újra felolvassuk 
az Irinyi-féle szabadság-vívmányo­
kat, hogy Bécs ellen hadakozzunk 
és készek legyünk akár Táncsics 
Mihályt is kiszabadítani. Nem jelen­
ti hogy kötelességszerü ünnepélyes» 
séggei pusztán csak Ábrányi-verse­
ket szavaljunk és megropogtassuk 
Brutus vagy Cassius nevét.

A trianoni magyarságnak ma már 
nvin szabad önképzőkör! életet élnie. 
A törvénybeiktatást úgy kell értel­
mezni, hogy minden magyar szív ke­
resse azt a márciusi erőt, mely 1848 
tavaszán cselekedni is tudott a maga 
időszerű és nemzeti céljai érdekében. 
Ha akkor ki tudták vívni a sajtósza­
badságot, most legyen fiatal erő a 
sajtószabadosság elvételére. Ha ak­
kor meg tudták csinálni, hogy 
Heckenast gépein nemzeti kiáltvá­
nyokat nyomtassanak, most legyen 
bátorságunk szembeszállni a des­
truktiv rotációsokkal, melyeknek 
röpirat-milliói 1918-ban szétkerget­
ték a hadsereget. Ha nyolcvanegy év 
előtt cl tudták töröltetni az úrbéri 
terheket, most legyen lelki és erköl-

Ara 12 fillér

Határozottság, bölcsesség és türelem 
visszahozzák Magyarország szabadságát 

izenl a magyar sajtónak Rothermere lord

London, március 14. MTI: fhttier- 
tnere a magyar sajtónak március 
15-e alkalmából a következő üzene­
tet küldi: Annak a napnak az évfor­
dulóján, amelyen Petőt! lelkesítő 
költeménye a magyar nemzetet tör­
ténelmi szabadságharcára ébresz­
tette fel, minden magyar hazafi szi­
vét a remény kell, hogy dobogtassa. 
Súlyos Idők ezek Magyarországra, 
amelyet ínség, Igazságtalanság és 
csapások sújtanak súlyos kézzel. A 
magyar nép azonban, amelyet ezer 
éves eseménydus történelmi harcai 
sohasem tört meg nem fogja rémé 
nyét veszteni az alig t z év előtt sl-
MMMAAMMMMAMMMMWWWMMMMWMVWMVMMWAMWW

A közigazgatási reformjavaslat vitája 
a képviselfiházban

Budapest, március 14. A Ház mai 
ülésén folytatták a közigazgatás 
rendezéséről szóló törvényjavaslat 
tárgyalását. Jánossy Gábor szerint a 
vármegyék ősi alakját fent kell tar­
tani, csupán a belső szerkezetet keli 
átalakítani a változott viszonyoknak 
megfelelően. A javaslat sokkal töb­
bet nyújt, mint amennyit várt. A lel­
készképviseletek helyett inkább a 
felekezeteknek adott volna képvise­
leteket. Képviseletet kér a tanítói 
kar számára is. Hiányzik a javaslat­
ból a nők választójoga. A törvény­
javaslatot elfogadja.

Szilágyi Lajos szerint a javaslat 
MAAAMMWWWWWWWWWWWW* 

esi erőnk az egyke-rendszer, a mo­
rális lesülyedés, a szociáldemokrata 
nemzetköziség, a szabadkőtnives li­
beralizmus s a többi csapások 
szüntetésére.

Mert mi most nem a bécsi 
monytól, hanem a nagyváradi 
Csíkszeredái sziguranciától, a
cseni zsupántól s az országunk ezer­
éves testén élősködő sok-sok száz­
ezer rablógyilkostól akarunk meg­
szabadulni. Az uj magyar március 12 
pontjában ilyen követelések vannak: 
a Kárpátok felszabadítása, az oláh 
és cseh fogságban sínylődő magyar 
foglyok kiszabadítása, a szakszerve­
zeti jobbágyság eltörlése, a sajtó­
magyarság, no és egy régi is: unió 
Erdéllyel.

Erről szavaljon, erről szónokoljon 
és erről énekeljen a törvénybeikta­
tott március Idusa. Mert ez a tarta­
lom, ez az értelem, ez a jelentőség. 
Előre, hittel és bízó akarattal, a 
márciusi ifjúság föllelkesülő szivé­
vel, nem pedig frázisokkal: ez a mi 
ünnepünk célja és ezt hagyták örö­
kül halott nagyapáink, akik, ha élné­
nek, maguk is úgy gondolkoznának, 
hogy dicső és szép dolog volt a 
bágyság felszabadítása —száz 
vei ezelőtt, — de tizenkétmillió 
gyár rabot, Trianon rabszolgáit 
szabadítani: ez sem egészen hiába­
való fáradozás, fis ezért van szük­
ség a márciusi lelkek nemzeti fel­
frissítésére. Hagy minden magyar 

követett országcsonkltás hatása 
alatt sem. Ennek a tíz esztendőnek 
két utolsójában Igen nagy volt a ha­
ladás, a Trianonban elkövetett igaz­
ságtalanságok jóvátétele terén 1«. 
Minden u| hónappal lobban és lobban 
hatol be az elkövetett igazságtalan­
ság tudata a müveit vMág lelkHsme- 
retébe. Szilárdan meg vagyok győ­
ződve. hogyha Magyarország hatá­
rozottságot, 
met tanúsít, 
vetkezik az 
ság napjára 
újjászületésének kezdetére.

legnagyobb hibája, hogy nem kódex. 
<«feljebb novella, amelyet a válasz­
tások sürgőssége hozott tulajdon­
képen létre.

Jókai Ihász Miklós sürgette a vár­
megyei tisztviselői kar anyagi hely­
zetének megjavítását. Behatóan tár­
gyalta a legfőbb rendelkezéseket s a 
javaslatot elfogadta.

Oberhammer szerint a javaslat há­
rom célt szolgál:

javítja a közigazgatást, a demo­
kratikus fejlődés mellett érvény­
re juttatja a konzervatív nemzeti

(Folytatása a 2-lk oldalon.)

■ ziv megismerje és átérezze a Pe/őli 
típust, mely nemcsak szavalni 
dolt, de meg is halt, el is esett 
eszméiért.

A március tizenöt akkor lesz, 
ünnep, ha életrehivja a 
szunnyadó értékeit. Ha 
a cselekvő öntudatot.

tud menni a Pilvax-ká- 

zán nemzeti 
magyar faj 
megteremti 
mely tovább
véház ajtajánál és Lebediától Cson- 
kamagyarországig, Mohi pusztától 
Doberdóig, Mohácstól Trianonig, 
március Idusától juntas l-ig, október 
6.-ától október 31.-ig végiglátja a 
magyar történet minden nagy sors­
döntő tanulságát. A márciusi erő­
források perzselő fókuszába bele 
kell állítani a trianoni magyarság 
feltámadási programmját. fis ha ez­
zel az impozáns lelki tartalommal, a 
jelenre alkalmazott és jövőre irány­
zott céltudatossággal nem a libera­
lizmus húsz év előtti szólam-tenge­
rébe, hanem a Széchenyi Istvánok 
cselekvő akaratába kapcsoljuk be a 
lelkivilágunkat, úgy a Petőfi Sándo­
rok enthuziazmuszával 
szét az 
örömét, 
népünk, 
minden 
ra vágtat 
mely elhozza nekünk az örök már 
eins lehelletét és Szent István föld­
jének imádott egységében fölkelti 
inra a győzelmes időt, mely minden 
napot és minden órát és minden per­
cet is nemzett ünneppé avat!

kiálthatjnk 
uj márciusnak csodálatos 
hogy ez az ünnep a mi iln- 
hogy magyar a magyar és 
gyalázaton keresztül diadal- 

a szebb magyar jövő,
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gondolatot és az igaz értelem­
ben vett autonómiának tág te­

ret nyit.
vallásfelekezetek 

válasz- 
” i jogorvosla­

tokról s a tisztviselők személyi s 
szolgálati viszonyairól. Sürgette a 
közigazgatási bíróság alsó tagozatá­
nak kiépítését. A javaslaot elfogadta.

ßottlik József hangoztatta, hogy .< 
vármegye mindig pozitív és hatóerő 
volt. Benne szervezkedett a nemzeti 
szellem, mely a közvéleményt he 
lyes irányba vezette. Minden köz­
igazgatási reform vezető gondolata 
az kell, hogy legyen, hogy ezt a po­
zitív erőt átmentse a jövőbe s egye­
sítse mindazokat a rétegeket, ame­
lyek az ország sorsára befolyással 
vannak. Meg keli állapítania, hogy i 
javaslat számol a társadalompolitika 
kulturális fejlődésével, viszont fi­
gyelemmel van a konzervatív gondo­
latra is. Ezért minden tekintetben 
kielégítő alkotás. Közigazgatásunk 
mindig jó volt, de nem mutatott egy­
séges képet. A közigazgatás nem 
politizálás. A törvény hatóságoknak s 
a megyei tisztviselőknek 
feladata, hogy ébren 
ménységet s

Nagymagyarorsz^ 
küzdjenek minden 

ellen.
mert a defetizmus, legyen az politi­
kai vagy gazdasági, elsorvasztja a 
hitet, hit nélkül pedig nincsen fel­
támadás. A javaslatot elfogadja.

Puky Endre elnöki indítványa 
után az ülés 2 órakor véget ért.

A felsőház ülése
Budapest, máricus 14. A felsőhöz 

mai ülésén Hadik János gróf a fürdő­
ügyi törvényjavaslathoz szólt hozza. 
Hangoztatta azokat a nagy érdeke­
ket. amelyek a javaslathoz füzed­
nek.

Óvári Ferenc elfogadja a javasla­
tot. Kifejtette, hogy erre a törvényre 
már 40 éve vár a magyar közvéle­
mény.

Szigethy János rámutatott arri. 
hogy a bankok nem vették ki kellő 
mértékben részüket a fürdőlétesités 
munkájából. Kéri a kormányt, lieg', 
minél nagyobb mértékben támo­
gassa a Balatont .

Sz.óváteszi a balatoni szerződés 
ügyét és azt mondja, hogy a Ben- 
ezés-rend 70 évig volna kénytelen 
nélkülözni az anyagi forrásait a rossz 
szerződés miatt, ha ezt meg nem vál­
toztatják. A kormány éljen felügye 
leti jogával, amikor nagy nemzeti ér­
dekekről van szó. A javaslatot elfo­
gadja.

Gerlóczy Zsigmond 
orvosi kar nevében a 
nisztert. hogy mindent megtesznek, 
hogy a magyar gyógyfürdők és ás­
ványvizek érdekei megóvassanak. 
Az orvosok kénytelenek voltak és 
kénytelenek ma is külföldre küldeni 
betegeiket, atnig nem tudjuk biztosí­
tani számukra a magyar gyógyfür­
dőkön is azokat az árakat s azt a 
kényelmet, amelyet a külföldön ta­
lálnak. Megállapítja, hogy már szá­
mos olyan fürdőnk van. amely fel­
veszi . versenyt a külföldiekkel. 
Helytelennek találja, hogy az, ide­
genforgalmat szorgalmazzuk, amíg 
ennek előfeltételeit meg nem terem­
tettük. Ezután Budapest fürdőváros 
klimatikus viszonyairól szól. Majd 
kijelenti, hogy

Nagyamagyarország 2Üfl fürdőhe­
lyéből mindössze 42 maradt s 
azoknak fejlesztésére mindent el 

követni.
A Balatonért nagy akciót kell indí­
tani. Párádon lehetővé kell tenni.

Nem helyesli 
képviseletét. A ttok passzív 
tójogának hive. Szól a j

ragyogó 
tartsák a re

2M fürdő- 
defetizmus

bizositja az
népjóléti mi-

hogy a szegény néposztály is jobban i 
használhassa a gyógyfürdőt. Felveti 
a gondolatot, hogy a varmegyek 
fogjanak össze s létesítsenek Párá­
don fürdőkórházat a kisgazdák s a 
mezőgazdasági munkások számára. 
Budapesten is fontos a fürdőkórház 
létesítése. A javaslatot elfogadja. ,

Imre József: Nagyon fontos a 
fürdőhelyek egészségügyi viszonyai­
nak javítása. Az Alföldön több sós­
tavunk van. amelyek teljesen elha­
nyagoltak és piszkosak. A községek­
nek kell gondoskodniok ezek tisztán­
tartásáról és környékük rendezésé 
ről. Bizonyos védő körzetet kellene 
felállítani, hogy minél inkább hasz­
nálhassa ezeket a tavakat a szegény 
néposztály. A javaslatot elfogadja.

Simonsics Elemér lehetetlennel, 
tartja azt, hogy a törvényhozás arra 
hatalmazza fel a kormányt, hogy a 
törvénnyel esetleg ellenkező intézke­
dést tegyen. Ez annyit jelentene, 
hogy a kormány a törvényhozás fölé 
helyeztetnék. Kifogásolja, hogy a je- 
enlegi javaslat felhatalmazza a kor 
mányt, hogy a törvény bizonyos 
szakaszait módosítással léptesse 
életbe. Ez nem lehetséges. Az egyik 
útja a jó megoldásnak Hadik javas 
tata volna, hogy

küldjék vissza a törvényjavas 
latot az alsóháznak.

Ha nem látna más megoldást, szíve­
sen hozzájárulna ehhez, azonban 
más megoldás is lehetséges. Ha visz- 
szaktildenék a javaslatot, a Ház be­
látható időn belül nem foglalkoz­
hatna vele s ez csak elodázná a tör­
vényerőre emelkedést. Javasolja, 
határozzon úgy a felsőház, hogy a 
javaslat bizonyos szakaszaival szem­
ben adjon kifejezést aggályainak s 
fogadja el a javasltot, de utasítsa a 
kormányt, hogy a

kiadandó rendeletéit megjelené­
sük után egy hónappal terjessze 

a törvényhozás elé.
Vass népjóléti miniszter válaszolt 

ezután a felszólalásokra.
Köszönetét fejezte ki József Fe­

renc királyi hercegnek azért a mun 
káért, amelyet a királyi herceg tár­
sadalmi téren mint egy jelentékeny 
egyesület elnöke kifejt. Példaadó ez 
a működés a társadalom számára.

Arra törekszik, hogy támogassa e 
munkát, a társadalom munkáját 
összhangba hozza az állam törekvé­
sével, azt a nagy gondolatot, ame 
lyet hangsúlyozott, a budapesti für 
kórházat a közel jövőben megvaló­
sulás stádiumába segítse. Nemcsak 
fürdőkórházra, hanem kutatóinté­
zetre is szükség van, amely Buda­
pest természeti kincseit feltárja. Re 
méli, hogy meg tudja oldani a pro­
blémákat. A kormánynak meg van a 
programmja a balatoni fürdő kultu 
rájának fejlesztésére. Ezután utalt 
arra, hogy a külföldi tőke megtalálja

a maga számítását anélkül is, hogy a 
játékbarlanggal igyekeznék junk- 
tnnba hozni beruházásait.

Nem hiszi, hogy a kormány 
gedélyt adna játékkaszinó 

állításához,
de akkor is csak úgy lehet.

én - 
fel-

hogy 
minden biztosíték meg legyen arra 
nézve, hogy a magyar középosztály 
s a magyar ifjúság teljes mértékben 
meg lesz védve annak karos hatá­
saitól.

Ezután
intézkedéseivel 
aggodalmakra

a törvény sző. 
megállapítható, 
törvényellenes 
nem érthető.

a törvényjavaslat egyes 
szemben felhozott 

adta meg a választ, 
liadik okfejtésével szemben rámu­
tat arra, hogyha egy forrás elhanya­
golt állapotban van. akkor azt a tu­
lajdonos és az ország javára hasz­
nálható állapotba kell hozni. A tör­
vény előírja, hogy csak elementáris 
intézkedéseket szabad tenni, a tu­
lajdonos költségére. Nem lehet úgy 
kezelni egyik forrást sem. hogy az 
ország megfosztassék e kincsétől. A 
végrehajtási utasítás kimondja, hogy 
a hatósági kezelésben tartás addig 
maradhat fenn, amig a forrás veszé-

lyeztető körülmények el vannak há­
rítva.

Ezután kijelentette, hogy a kérdé­
ses szakasz nem nem vezethet ha­
talmi túllépésre a kormány részéről. 
A 46. szakaszra vonatkozólag azt fe­
leli Hadiknak, hogy 
vegéből világosan 
hogy módosítás alatt 
intézkedés egyáltalán
A szakasz kimondja, hogy a törvény 
intézkedéseit kell életbeléptetni Bu­
dapestre s a Balatonra vonatkozólag 
is, de esetleges módosításokkal.

A miniszter felszólalása ut'n 
felsőház a törvényjavaslatot 

általánosságban elfogadta.
A részletes tárgyalás során a 46. 
szakasznál Hadik János gróf kije­
lentette, hogy ellensége a keret tör­
vénynek. Nem helyesli, hogy a kor­
mány módosításra kért felhatalma­
zást. Simonsics megindokolta a sza­
kaszra vonatkozó indítványát. A 
népjóléti miniszter válasza után 

részleteiben is elfogadták a ja­
vaslatot.

Ezután Wlassich Gyula báró elnök 
az ülést bezárta.

Tülekedő kiváncsiak tömege fogadta Pesten 
„Miss Európát“

Színházi élet azépzégkirálynőjének érkezésekor
csokrot nyújtott át az ünnepednek.

Simon Böske elismerő szavakkal 
fogadta az „ért fővárosom" hódola­
tát, majd a „Színházi Elet“, Porzsolt 
Kálmán s mások csokrait átvéve, 
autón hajtott a Gellért-szállóig. Út­
közben Pest minden Intimpistán lel­
kesülő lakosa ott rivalgott a járda 
szélén, úgy, hogy lovasrendőrök ki­
sérték lakosztályáig, ahol azonnal 
megrohanták a liberális riporterek.

Himnusz a
Budapest, március 14. A bécsi 

gyorsvonaton csütörtökön délután 
érkezett Pestre a „Színházi Élet“ 
szépségkirálynője, Simon Böske. 
Óriási tömeg tódult ki a keleti pá­
lyaudvarra s zajos tapssal fogadta 
Incze Sándor és Valct Móric „Miss 
Európáját“. A rendezőség cigány­
zenekarral a magyar nemzet imád­
ságát, a Himnuszt játszotta a ma­
gasztos pillanatban s Németlty Ká- 

\öly főjegyző a főváros nevében

A Tisza István Tudományos Társaság 
felolvasó ülése

történt ineghatározásávol foglalko­
zott és erről is élénk levelezést foly­
tatott Hell Miksa bécsi csillagvizs­
gáló intézeti vezetővel, aki leveleiben 
további működésre buzdítja Hatva­
nit. Azonban Debrecen földrajzi 
hosszúságának Hatvani által történt 
meghatározásáról semmiféle nyom 
nem maradt fenn. Az előadás után 
Pápai József Lósy Schmidt Edét a 
rendes tagok sorába iktatta és eljut­
tatta neki a Tudományos Társaság 
oklevelét.

A másik előadó L,ettcz Géza dr- 
volt, aki bemutatta Szelényi Ödön 
tanárnak „Schessenthal és Magyar­
ország“ c. értekezését, amelyben 
Szelényi ismertette a schessenthali 
nevelőintézetet, ahol igen sok ma­
gyar gyermek nevelkedett, majd is­
mertette az intézet alapítójának, 
Salzmannak paedagógiai rendsze­
rét, amely a magyar paedagógiára is 
igen nagy hatással volt. A feloba- 
sások után zárt ülés következett.

Csütörtök délután 5 órakor tar­
totta a debreceni Tisza István l ado­
mányon Társaság I. osztálya felol­
vasó ülését Pdpay József elnöklete 
alatt Az első felolvasó I.ósy Schmidt 
Ede volt, tiki „Hatvani és Hell leve­
lezése a Hallei-üstökös megfigyelé­
séről" einten tartott előadást. Elő­
adása soián ismertette. hogy az 
1759-ben átvonuló Hallei-üstököst 
Hatvani István igen kezdetleges esz­
közei dacára pontosan megfigyelte 
és megfigyeléseit a bécsi csillag­
vizsgáló vezetőjével. Hellel is közöl­
te. A köztük lefolyt levelezésekből 
meg lehet állapítani, hogy Hatvant 
pontosabban figyelte meg a jelensé­
get, mint Hell. Előadása további ré­
szében Debrecen földrajzi szélessé­
gének Hatvani István által először

Magvak
tavaszi vetésre:

míndennemü gazdasági konyh i 
kerti és virágmagvak

a legkitűnőbb minőségben szerezhetők be :

Kontsek Géza.!

Lapkihordó
asszonyok 
felvétetnek a Hajdú­
föld kiadóhivatalá­
ban, József klr. her­
ceg-utca 16. szám­
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MÁRCIUS 15 I 
ÜNNEPÉLYEK

Debrecen kereszyén magyar tár­
sadalma impozáns módon készül az 
idén is megünnepelni március idusát. 
A társadalmi egyesületek és iskolák 
műsoros ünnepélyeket rendeznek, 
amelyekről legutóbbi számunkban 
közöltünk részletes tájékoztatót.

A debreceni hazafias ünnepélyek 
helye és ideje a következő:

Vitézi Rend ünnepélye a Keres­
kedő Társulat dísztermében péntek 
d u. 3 órakor.

Vitézi Rend ünnepélye a vitézi 
cserkészcsapat javára szombat este 
8 órakor a Tiszti Kaszinó dísztermé­
ben.

Az egyetemi hallgatóslág ünne­
pélye az Arany Bika nagytermében 
péntek d. e. 11 órakor. Délelőtt fél 12 
órakor ünnepély a ref. Kollégiumban 
a Petőfi-szobor előtt, 12 órakor üu 
itepély a Kossutli-szobornál.

MANSz ünnepélye a Széchenyi- 
utcai Otthonban péntek d. ti. 5 óra­
kor.

Az Ipartestület ünnepélye péntek 
d. u..5 órakor a Kossutli-szobornál. 6 
órakor az Ipartestület dísztermében.

A Kér. ifjúsági Egyesület ünne­
pélye Csapó-utca 26. sz. a. otthoná­
ban péntek este fél 7 órakor.

A Petőfi Dalkör ünnepélye a kollé­
giumi Petőfi-szobornál péntek dél 
után 2 órakor.

A Kereskedelmi Alkalmazottak 
Egyesületének ünnepélye a Keres­
kedő Társulat dísztermében péntek 
este 7 órakor.

A nyilasvelepi Népkör ünnepélye 
péntek délután 4 órakor.

A reí. gimnázium ünnepélye a 
tornateremben péntek délelőtt II 
órakor.

A piarista gimnázium ünnepélye a 
díszteremben péntek délután 5 órai­
kor.

A Fazekas Mihály reáliskola 'ün­
nepélye a Kossuth-szobor előtt, pén­
tek délelőtt, a háromnegyed 8 órakor 
kezdődő istentisztelet után.

A ref. tanitóképzöintézet ünne­
pélye az uj tornateremben péntek 
délután fél 4 órakor.

Az iparostanoncleventék ünne­
pélye a tornateremben március 17- 
én, délután 5 órakor.

A fa- és fémipari szakiskola ünne­
pélye péntek délelőtt in órakor.

A gör. kath. Legényegylet haza­
fias ünnepélye vasárnap, március 
17-én Vígkedvű Mihály-utca 4. sz. 
a. helyiségében.

Az evang. iskola ünnepélye péntek 
délelőtt li órakor.

Az elemi iskolákban péntek reggel 
8, illetőleg 9 órakor minden iskola 
tornatermében hazafias ünnepély 
lesz.

A debreceni Szociális Misszió Tár­
sulat fogházvezetösége a foglyok ré­
szére (Deák Ferenc-utca 18. sz. fog­
házban) máricus 15-én délután fél 3 
órakor hazafias ünnepélyt rendez.

Bulgáriában ismét meg­
mozdult a föld

Kassa, március 14. Bulgár Táv­
irati Iroda: Csirpanban az 1928. évi 
földrengést katasztrófa középpontiá­
ban ma ismét erős földlökést érez­
tek, amelynek folytán egy épület 
romba dőlt s több más épület egyes 
falai bedőltek. Csirpanban és kör­
nyékén a lakoságon a legszörnyübb 
rémület vett erőt.

Hiszek egv Istenben,
Hiszek e«y hazában.
Hiszek egy isteni örök igazságban.
Hiszek Magyarország feltámadásában. Ám211.

Elsőrendű csertégla S 
kis és nagyméretű megrendelhető az 

Alföldi Takarékpénztárnál^ 
Fe enc József-ut 16. Telefon 2—32. és 9—70 ■

A törvényszék elrendelte 
Tőkés Vince elmeállapotának 

megvizsgálását
(A Httidiilöld tudósítóid.éli.) \ 

debreceni törvényszék Serly Jenó 
büntetőtanácsa csütörtökön délelőtt 
tárgyalta folytatólagosan a Tőkés­
féle bűnügyet. Elsősorban is az OFB 
kárára elkövetett sikkasztásokra vo­
natkozólag hallgatott ki a bíróság 
több tanút. E tanúkihallgatásokkal a 
második vádiratra vonatkozó bizo­
nyítási eljárás befejezést nyert. Mi­
előtt a bizonyítás kiegészítésére 
történt volna indítvány, szólásra
AAAMMWWWWWWVWWWMWWMMMWWWWMMMWWWVMW

Mussolini jelentése az olasz kormány 
és a Vatikán közötti konkordátumról

Róma, március 14. Abban a jelen­
tésben, amely a minisztertanács állal 
elfogadott törvényjavaslatot, vala 
mint a Szentszék es Olaszország kö­
zött kötött szerződést és konkordá­
tumot kiséri. Mussolini röviden vá­
zolja a római kérdés előzményeit, 
majd a következőket mondja:

— Az a körülmény, hogy a Szent­
szék nem fogadta cl a garancia-tör­
vényt, kényes, sőt sokszor veszé­
lyes helyzetet teremtett azáltal, 
hogy a katholikus egyház feje sem 
az olasz királyságot, sem annak 
székvárosát, Rómát nem ismerte el.

— Az a kormány, amelV Olaszor­
szágban 1870-ben uralmon volt, 
nem akarta a pápaságot Rómától el­
távolítani, sem a pápát szpveréiiitá- 
sától megfosztani, mert Visconti- 
Venosta akkori olasz külügyminisz­
ter kijelentette a nagyhatalmak kép­
viselői előtt, hogy a Leonina negyed 
(Citta Leonina) a Szentszék abszo­
lút szuverénitása alatt áll továbbra 
is. Ha a Szentszék akkor beleegye­
zett volna ebbe, akkor sokkal na­
gyobb lenne a Vatikán területe, mint 
ma.

Az 1928—29. évi tárgyalások so­
rán

a Szentszék sohasem követelt 
kijárást a tengerhez,

sem egyéb területi megnövekedést, 
amely a dolgot komplikálta volna, 
hanem csupán megelégedett azzal, 
hogy a Vatikán szuverenitását köve­
telje a jelenlegi területre, kivéve a 
Szent Officium épületét.

A Szentszék hozzájárult ahhoz az 
alapvető olasz, elvhez, amely szerint 
Olaszország nem engedhet át terü­
letet. Miután a vitát így minden el­
lenségeskedés! jellegétől megfosztot­
ták, a római kérdés úgy alakult, 
hogy mindkét fél de jure elismeri a 
. p pim.izo tűim ')O)ode][p p[(puitaj 
facto megváltozta(hatatlant.

A szerződés szakaszainak vizsgá-

MlietfÁffi kegytárgyak,ima- 
H US Veil könyvek, öveg-
porcellán tárgyak legolcsóbban 

beszerezhetők

vitéz Gsal Lajos
Szent Anna utca 5. szám

alatti üzletében. 

emelkedett dr. I'öry Kálmán királyt 
ügyész, aki a vádlottak ellen mint- 
<'.4.v harminc vádpontra vonatkozó- 
lag, amelyek a fötdrgyalds folya­
mán nem nyertek bizonyítást, a vá­
dat elejtette.

Ezután a védelem előterjesztésére 
a törvényszék elrendelte Tőkés Vin­
ce elmeállapotának a megvizsgálá­
sát. A szakértő vélemény beérkezé­
séig a bíróság a fötárgyalás folyta­
tását elnapolta.

latából kitűnik, hogy a Szentszék 
függetlenségének elismerése 

kifejezetten a teljes lojalitás alap­
ján történt, 

természetes, hogy különös tekintettel 
kellett lenni a vatikáni államra, 
amely sokkal inkább a lelkek, mint 
az emberek állama.

A jelentés ezután rámutatott a 
szerződés jótékony poétikai, vallási 
és morális következményeire és 
megállapítja, hogy a faseista uralom 
meg tudta valósítani a kiegyezést, 
amelyet valamennyi előző olasz kor­
mány lehetetlennek minősített.

A nyií .stelepi Népkör 
közgyűlése

A nyilastelepi „Népkör" saját he­
lyiségében március 24-én, vasárnap 
délután 4 órai kezdettel tartja ren­
des évi közgyűlését. Tárgysorozat: 
Elnöki megnyitó. Évi jelentés. Pénz­
tári jelentés. Költségvetés megáll.t- 
i-itása. Alapszabályok módosítása. 
Megüresedett tisztség! és választ­
mányi tagság betöltése. Esetleges 
indítványok.

Felboncolják a Csapókertben 
talált fejetlen holttes et

(A llajdulöld tudósítójától.) A 
I fájdulok! tegnapi számában részle­
tesen beszámoltunk arról a borzal­
mas öngyilkosságról, amely a Csa­
pó-kert mellett levő 114. A. számú 
őrháznál történt. Az esti féltiz órás 
nyíregyházi vonat formálisan lefe­
jezte az életuntat, akinek nem sike­
rült megállapítani a kiletét. Ruhá­
zatáról ítélve az illető munkás lehet 
s az életkora nem haladja meg a 
husz-huszonkét évet. Zsebében sem­
miféle igazoló írást nem találtai:, 
mindössze két véres zsebkendőt, a 
miben P. I. és Sz. B. monogramok 
voltak.

A holttestet beszállították a tör­
vényszéki orvostani intézetbe, ahol 
fclboncoiásáig ottmarad.

- Jön! A fekete lelkű nő. Jön! 
Kék hegyek vándora.

Asztalosmesterek figyelmébe. 
Asztalosmester kartársakat értés!« 
tem, hogy március 15-én, azaz pén­
tek este 7 órakor szakosztályi ülést 
tartunk. Tárgyalva lesz a közmun­
kák megpályázása. Az elnök.

BERKY GYULA V1SSZAKÉREZ- 
KEDETT A KORMÁNYPÁRTBA
Hudapest, március II. Helhlcn im- 

niszterelnökliöz levelet intézett tier- 
ky Gyula, aki több, mim egy évvel 
ezelőtt hangos liberális fogadkozá­
sok közepeit kilépett az egységes­
pártból. A levélben bejelentette, 
hogy miután a kormány által leg­
utóbb beterjesztett kormányzati és 
adópolitikai javaslatok aggodalmait 
eloszlatták, visszalép a miniszterel­
nök vezetése alatt álló pátiba. Berkv 
Gyulát a Ház mai ülése alatt a mi­
niszterelnök kihallgatáson fogadta.

A MANSz Erzsébet ének­
kar műsoros estélye

A MANSz Erzsébet énekkar már­
cius 15-én este 8 órai kezdettel mű­
soros ünnepélyt tart. Műsor: I. Him­
nusz. Énekli az énekkar. 2. Prológ. 
Irta és elm áldja Szalaesy Rácz Im­
ié. 3. Magyar Miatyánk, énekli P.t- 
lotay Lajos. I. thinepi beszédet 
mond Földesné Hajdú Boriska. 5. 
Nemzeti dal. szavalja I .irkasiaLt 
Mams László. 6. Hegedül Versényi 
Gvölgy, zongorán kíséri Rácz. Jenő. 
7. Memento: Gyula diák, szavalja 
Orosz. István. S Rákóczi megtérése, 
énekli Nágel llenrikné. 9. Magyar 
ránc, bemutatja Gombos Böske és 
Szabói Pál. II). Sz. Bészler Anna. 
..Ködmagyarok" c. drámáját előad­
ják Juhász Erzsébet. Frimmer Pil. 
Orosz István, Tóth László. Zenge- 
tv áld Gyula.

Belépődíj nincs. Müsormegváltás 
kötelező. Ara: 511 fillér.

Az énekkar tagjai szeretettel vár­
ják és hívják Debrecen hazafias kö­
zönségét az ünnepélyre. A Dalegy - 
let ujraalakttlása óta ez az első al­
kalom, amikor ünnepélyt rendez. 
Hisszük, hogy bőven lesz részünk 
érdeklődő közönségben.

Sorozatos előadások 
a kereskedelmi 

kamaránál
A népjóléti és munkaügyi minisz­

ter elkészítette a l ársadalonibiz.tosi- 
tó Intézet alapszabálytervezetét. A 
tervezet hatalmas munka, amely kü­
lönösen az autonómiára tartalmaz 
rendkívül fontos rendelkezéseket. A 
kereskedelmi és iparkamarának a 
tervezetre vonatkozólag az iparos és 
kereskedő érdeketség véleményét 
igen sürgősen, még e hó tizenuyolca- 
dikáig kell felterjeszteni. Ezért ez 
ügyben sorozatos értekezletet la’*«-

Az első értekezlet tizenharmadi­
kán. szerdán délután volt, a folyt.i- 
tólagos értekezletük pedig csütörtö­
kön, pénteken és szombaton délután 
négy órakor lesznek ugyancsak a 
kereskedelmi és iparkamaránál.

A kamara külön is felhívja 'az 
ivarosok és kereskedők figyelmét az 
éi tekezletekre

P. [. HÜBIE 
tavaszi 

kalap különlegességei 
kizárólag 

SpiraÉsBEregi- 
Piac utca 45. 

FC üzlet: Budapest.



• Ä u"T“* “ A -11 h,; t a h <*x Gabányi Sándor utóda 
szén, koksz, tojasoriKen, Láng Miklós. Debrecen legrégibb cégénél 
tűzifa és Berentet szén a legolcsóbb napi áron beszerezhető. 
Rexxu Mkkfaszén, kicsmyben és nagyban házhoz szá litva a • Csapó-utca 28 szám. Telefon.zéfft . 4 -49.

A városi tanács résztvesz 
a március 15 i 
ünnepségeken

'A Hajdutóld tudo>itoia. <k. is.- - 
récén város tanácsa c-ú-'-rt •. -
sén elhatározta. h< gy az egyeterm 
rt.uságras az Aj”' Btfca ■

dezvsdő márcttB Ls-.ki satai's - 
népségén II rak - testj-etikc -c 
részt.

A hivatalos jstest tisztelete:: ■ re­
formátus Nagytemplomban dr. Va- 
-. írj. István polgármester. Zöld Jc 
zset tb. főjegyző. dr. ( -u'os Ferenc 
halta . . ok és dr. Mtszty Ká- 
rr-‘/ f „ogyész jelennek meg a város 
képviseletében. A roma, kath'liku« 
tem.Homban dr. Vargha E u: - ••- 
gármesterheh ettes-főjegyzö es A, 
Lajos főszám*.cső. az evan cél-kas 
templomban dr. Bállá Be rta a ] t-i- 
nácsnok és dr. Csóka Lász f t.- 
iGcvtnk. a görög kath. templom^■■ 
dr. Veress Géza tanács.".' s és dr. !>. 
togh Sándor tb. tanácsok elennek 
meg. mmt a város képviselőt a h:‘a- 
talos isten ittszteleten.

A MOVE a nyár folyamán 
két vitorláz® sportrepülő tan­

folyamét nyit
A MOVE, amelynek 10 éves ju- 

bileumaról s arról a hatalmas nem­
zetvédelmi tevékenységről, amelyet 
ez alatt az idő alatt végzett, a kö­
zelmúltban számolt be a magyar 
sajtó igen érdekes és a magyar 
sportfejlődés szempontjából nagy 
jelentőség!! kezdeményezéss i lépett 
újból a nyilvánosság elé.

Megalapította a sportrepülőosztá­
lyát s május 15 én és augusztus 
J-én elméleti kiképzéssel kapcsolatos 
gyakorlati sportrepülő tanfolyamot 
indít meg, amelynek kebelében a 
vitorlázó sportrepflsésben gyakorlati 
kiképzést njujt a jelentkezőnek.

A MOVE-nak ez a kezdeménye­
zése jelentős azért is, mert a vitor­
lázó sportrepülést valószínűleg a 
legközelebbi olympiai versenyek 
sportprogrammjába beillesztik. Ha 
ez a terv megvalósul, joggal re­
nt ilhetjük, hogy a magyar fiuk eb­
ben a sportágban is öregbíteni fog 
ják a magyar név dicsőségét.

A vitorlázó repülés távolsági re­
kordja 75 km , a megszakítás nél­
küli időtartam világrekordja pedig 
14 óra.

Hazánkban a vitorlázó repülés 
első tanfolyamát Petróczy István ny. 
repül ezredes, v állami légiforgalmi 
igazgató, a MOVE orsz. ügy. al- 
elnöke szervezi és felügyeli; kikép­
zői pedig, akik Németországban vi­
torlázó tanfolyamot végeznek, a 
teíkiválóbb háborús repülők sorai­
ból kerülnek ki.

A MOVE május hó 15 én kez­
dődő. első és augusztus hó 1 én kez­
dődő második tanfolyamára a jelent­
kezés határideje: április hó 10. A 
tanfolyamok tartama : 8 hét.

A tanfolyamokkal kapcsolatos 
mindennemű kérdésben felvilágosí­
tást nyújt: a MOVE repülőossztálya 
Budapest, VI Podmamczky utca 4ő’ 
(telefon 228—34 automata) és vitéz 
Hefty Frigyes tábori pilóta. Mátyás­
föld, repűlőposta.

Vásárolja a Kajduföldetl

Erdély reprezentáns irói Debrecenben 
Vatáraap érkeznek C*onka-M«|ty*rer«táfra

' . '■ érdéi} írók nésszernir 
[ - > a- >zcntimre Jenő. Ny - 
rő József és György Dénes. — már 
fj-én. vasárnap megérkeznek M - 
gyarország:- - még ugyanazon n i- 

rncgtart'..is «.Vő előadásukat < 
budapesti zs ’-.‘sadémia nagyteri ;.- 
ben- Azután kerülnek sorra a vidéru 
látogatások, fudomásunk szerint t 
vídvk* vár 'bari vau csupán előad,’.' 
tervezve. Ezek között van a debre­
ceni. amely 23-án este nyolc órakor 
fog lefolyni a vármegyeháza dísz­
termében. A műsoron szavalat, ének 
víg és komoly felolvasások foglal­
nak helyet.

A helyárak úgy lesznek megálla­
pítva. hogy a nagy irodalmi élvezi - 
tét nyújtó előadást minden irodakm- 
kedvelő megnézhesse.

V.-rc -• 23-ír, ót érdéin tró fog 
"z ys:g t te"" .rr* Debrecen­
ben, menny', duzzad' e-n munkál a 
tiiaaoci határokon túl 
magyar r ’áalorr te”: =. 
lyi magyar lélek — ha 
egésznek. még"' mnt 
násokat. a.nelyck újak.

:sze is c z 
’*.yan -,o- 

eredeteie k, 
’•ülönieges irány , a fejlődőnek. A 
ezékeiyck vc-dalrm termese a hái> - 
ru előtt egy csűrbe került a többi 
magyar tájak termésével s egy mi- 
nöségü tiszta búzát látott az egész- 
öői az egységes magyar iroda cm. 
X háború óta azonban külön szénii 

pj az erdélyi lélek egészen c. 
viszonyok között s természete, 
éczy a termés is kirofm'égeket ír- .-

A Benede« Elek vezetése alatt ide

Férj, akiről hatévi házasélet után 
kiderül, hogy nő

B.rker Viktor kapitánv különös története
Napok óta oldalas riportokat hoz­

nak a londoni lapok egy állítólagos 
Sir Leslie Viktor Barker kapitány, 
igazi nevén Mrs. Irma Valerie Smith 
szélhámosságáról, aki páratlan ala- 
kitóképességével hat éven át nem­
csak ismerőseit, de fiatal feleségét 
és kilenc éves fiát is bolonddá tar­
totta.

A 35 éves „kapitányt" egy csőd­
eljárási üggyel kapcsolatban több 
Ízben bíróság elé idézték, de mert aZ 
idézésnek sohasem tett eleget, letar­
tóztatták. A (egyházban szokás sze­
rint orvosi vizsgálatnak akarták alá­
vetni, de „Sir Barker” felháborodva 
tiltakozott az ellen, hogy egy magas­
rangú katonatisztet ilyen lealázó 
vizsgálatnak vessenek alá.

— El vagyok veszve! — kiáltotta 
a „kapitány", mikor tiltakozása elle­
nére is lefogták és megvizsgálták.

Az orvosi vizsgálat ugyanis azzal 
a meglepő felfedezéssel tárt, hogy az 
állítólagos Sir Barker kapitány nem 
is férfi, hanem nő.

A különös leleplezés óriási szell­

zációt keltett, mert a „kapitányt" 
előkelő londoni körökben is jól is­
merték és magasrangu katonatiszte­
ket számíthatott barátai közé.

Kihallgatása során aztán elmon­
dotta, hogy Mrs. Inna Valerie Smith- 
nek hívják és égj Smith nevű ausz­
tráliai angol katonatisztnek az őz 
vegye. akitől egy fiacskája is szüle­
tett Gyermekkorától kezdve szinte 
beteges hajlamot érzett arra, hog? 
fériiruhába öltözködjék és hogy min­
den mozdulatával a férfiakat utá­
nozza. 1923-ban. férje halála után, 
elhatározta, hogy ezután férfinek 
adja ki magát. Brightonba költözött, 
ahol mint Sír Leslie viktor Barker 
kapitány szerepelt. Szerepét olyan 
ügyesen játszotta, hogy a kisfia is 
apjának tartotta. Itt megismerkedett 
egy Emma Haward nevű fiatal ti' 
leánnyal, akinek nagyon megtetszett 
a finom arcú, fess kapitány és ró' 
desen az esküvöt is megtartották.

A furcsa háziasság három évig tar­
tott. amikor is a „kapitány" külön 
vált a ..feleségétől" és Brixtonba ke- 

■ 
K

uj typusu

Megérkeztek a viläghirü

FORD auték.

Nyitott, csukott, 2 és 4 ajtós kivitelben, valamint 

teherautó alvázak.
Tetszetős külső, utolérhetetlen konstruktió. A világ legjobb anyaga és a 

napi 6009 drb gyártás
garantia arra, hogy őn lényegesen olcsóbban kaphat tőlünk 

uj typusu

FORD autót, 
mint amennyit az megér. Megtekinthető a

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete 
autorizált FORD képviseleténél, Debrecen, 
Hunyadi utca 13. szám. Telefon: 7-97.

egy

■

rűit. ahol u ra megházasodott, de 
lásodik feleségével már csak egy 

pár hónapig élt.
..Barker kapitány" a háború alatt 

mint ápolónő szolgáit a francia 
f'onton és iérfiutánzó hajlamával, 
nem került nagy nehézségibe a ka­
tonai szellemet elsajátítani. Úgy 
hogy amikor Londonba került, senki 
sem kételkedett gyakran elmesélt 
háborús hőstetteiben s pár hónap 
múlva az angol íascisták egyesületé­
nek is vezetője lett.

Az újságírók meginterjúvolták a 
leleplezett „i ír Barker" első „felesé 
gét”. aki kijelentette, hogy ..férjét' 
szeretetreméltó úriembernek 
tóttá.

— Talán el sem hiszik 
dotta „Barkemé, de soha, 
percig sem kételkedtem a férjem 
férfi voltában. Szerettem és boldo­
gan éltünk mindaddig, amig tudtomra 
nem adta, hogy már más nőt szeret 
és nem tud tovább velem élni.

A „kapitány" magas, barna, feltű­
nően férfias vonásu nő: hire^ 
fizikai erejéről, a boxoiáshoz 
lovakhoz is kitünően értett és na­
ponként borotválkozott, bár erre 
semmi szüksége nem volt. Mikor ki­
lenc éves fiacskájával közölték, hogy 
akit eddig az apjának tartott, az va­
lójában az édesanyja, nem akarta el 
hinni.

..Sir Barker"-t a hollaway-i női 
{egyházba szállították, ahol kijelen­
tette. hogy leleplezésének botránya 
egészen letörte, aztán hirtelen ki­
tört belőle a minden alakoskodásán 
át is érintetlenül maradt anyai aggo­
dalom:

— Csináljanak velem, amit akar­
nak. csak a gyermekemnek ne le­
gyen semmi bántódása. Borzasztó 
lesz szegény kisfiamnak ez a meg­
lepetés!

FÖINKOLA

tar-

mon-
egy

volt 
és a

A SzEFHE választmányi ülése. A 
SzEFHE március 15-én este 8 órakor 
választmányi ülést tart. Tekintettel a 
tárgysorozat fontosságára, kérem a 
ragok pontos megjelenését. Főtitkár.

Kulturpárbaj a vég- 
k'merülésig

'.4 Hajduföld tudósit  óját ölj Kar- 
d* ss Géza színigazgató beadvány­
ban kérte a tanácsot, hogy' adjon 
engedélyt a sokszor emlegetett Sze­
ged Debrecen színházi párbaj lt- 
bo'iyolitására és pedig olymódon, 
hogy a debreceni társulat április 
13—14-én elmehessen Szegedre, a 
szegedi társulat pedig ugyanekkor a 
( sokonai-szinházban szerepelhessen.

A tanács általános derültséggel fo­
gadta az előterjesztést. Dr. Csűrő'' 
Ferenc kulturtanácsnok kijelentette, 
h-.gy van értelme ennek a dolognak. 
Ii galább Debrecenben megláthat a 
közönség egy másik társulatot, a sze­
gedit.

Dr. Miszty Károly tiszti főügyész: 
Nagyon okosan.

Miközben a tanács egyhangúan el­
fogadta a javaslatot, dr. Vásáry Ist­
ván polgármester nevetve megkér-

- Nem humbug ez?
Zöld József tb. főjegyző 

v-.ik nevetve vágta rá:
Hát hun búg. hun nem

ugyan-

búg • ■ •
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Az igazi ünnep
Anteils és az ifjan megint 

születő phoenix legendáját 
poéta költötte. De a história.

A mi történelmünknek vannak ily 
arannyal megirt latijai.

Mikor már hulló romok közt trónu­
sát akarta felütni a pusztulás va­
rázsa van-e ez áldott földnek? a 
tavasz kezdi bontogatni milliónyi vi- 
lágkelyhét.

A Lerch-mezei vereség, a vágtató 
bessenyők, az üvöltő tatárhordák 
után a fölperzselt pusztaság romjai 
fölött uj élet pezsdül. tele erővel, 
ifjúsággal.

Népteleti falvak üszkei meredez 
nek szomorú sötétben a török 
lábnyomán, osztozó hatalmak veti 
el a kockát a kirabolt ország 
- s egyszerre megmozdul a 
vér csörgedez, az élet lüktetése ele 
ven bnzogással hirdeti a föltáma­
dást.

Rátör Kelet lobogó dühe, Nyugat 
álarcos diplomáciája tört szegez mel­
lének s erre Antens csodás meséje 
ismétlődik meg.

Egyetlen vára volt e társtalan 
nemzetnek: — alkotmánya.

Vijjogó kuvikok baljóslatú huho­
gása hányszor, de hányszor hangzott 
már föl omladékaiban s mindig 
fölragyogott az éjszakák denevéreit 
odvaikba űző fényes hajnal.

I őrt vetettek zengő nyelvének.
A magyar dal varázsa, amely 

olasz Gellért püspök lelkét

sereg 
k 

fölött 
hulla.

az
------ ineir- 

kapta, elcsitult. Idegen szó hangzik 
a kúrákon, a diétákon és halott már 
ez a szépséges nyelv, csak a múltak 
kivesző emléke 
diadalmasan és 
pet ül.

A tábor lerakta __ ....... ........... .
tenj’t pástén. De zengett még a táro- 
ffatóhang a rónán, a hegytetőn busán, 
panaszosan. A mélán kesergő -dal­
lamokra megpezsdült újra a kuruc 
vér. S a hatalom zsoldossal ossz«, 
hordatták a tárogatókat s hogy ne 
szóljon sípja, ne vigye lázba tűzbe, 
harcbe a leigázott magyart: mág­
lyán égették el a mi első zabad saj­
tónkat —- és egy csodás tavaszon 
nem melódiákban, hanem betűkben 
kiáltozott a „Talpra magyar!”

Ezer ellenség ezer támadására a 
felelet mindig a győzelem tijjon- 
gása.

A hatalom erőszaka, 
cselvetése, a szétvonás elszórt kon­
kolya Rákóczikat, Kossuthok it 
szül.

Van élet, van erő e kis nemzetben. 
Inába kongatja fölötte háromszáz 
szomorú esztendő a halálharangot.'

Mindig temtésre készültünk — és 
életre, föltámadásra ébredtünk.

Az ezeresztendős mag sudárba 
szökkent, lombot bontogatott. Az 
eszme, amelyért századok hőseinek 
vére hullt, örökké élt a magyar sza­
badságért szivszakadásig vívott küz­
delmekben. Az örökké zaklatott nem­
zet lelkében erős és mély gyökeret 
vert s minden meddőnek látszó harc 
"tán újra kihajtott.

— Március Idusa a legősibb ér­
zésünk ünnepe. Az önállóságé, A 
szabadságé.

E kiirthatatlan, sokszor fojtogatott 
é'rzés ott élt a Volga-menti lovasban, 
'rpád kacagányos vitézeiben,

amikor főicseng
hynwittsos ünne-

fegyverét a 1HHJ-

furfang

kobzát verő regösben, a hódító Nagv 
'-al.";smik a török verő Hunyadinak, 
loilo.s Mátyás kora magyarjainak, 

nak >czi kurucainak szivében. \Ásta 
szent füzeként ápolta minden ember­
öltő. Legutolsó nagy lobogása sza­
badságharcunk idején \akitott fénvrs 
lángjával.

• '’"‘Hí tol. a szív nem dobban meg 
i szentség hallatára. Neveti, ciniz 
"'II'. gmiosz kozmopolifaság, érzéki 
dioagiassag íasítmta mCg e kort a 
vgsz.entebb oltár iránt. A legtöbben 

‘i hazabol élnek, de nem a ha­
zaért. Az áldozok oly kevesen van- 
""k a nemzet oltáránál! A szivek 
!!.nga.SZ,tak' k.ló«lek- Elfelejtettek már 

a nemzet sziue- 
az országgyü- 

mandátumok tömkelegé, 
szócsöve; a sajtó tekin- 

lelkűsmeretlen, hazát 
nem ismerő, idegen elem kezében. 
A szinmagyarság leszorult a vezető 
polcról. A pénz embereinek birto­
kában a hatalom, akik árucikknek 
néznék mindent.
- Oh. hulljon reánk Március 

Idusán a hazaszeretet lelkeket g.vujtó 
tűzesője! Dr Merker Márton.

A Jótékony Nőegylet tisztújító 
közgyűlése

RÁDIÓ-MŰSOR

március 15-ére.
hs ha valamikor, 

kell emlékeznünk!

legjobban Isis.

ma nagyon

eletet

lelkesedni, 
-lava gyűlt 
lés ma

A hová

szent tűznek nincs lúgja. l ar.izsa is 
bunyóban.

Silány korszak fertőzés levegője 
hódit. ()nös érdekek mozgatják a

ki az eszményeket a szivekből lla-

»: Reíormáius istentisztelet a Kálvin­
ién templomból Prédikál: Ravasz László dr. 
püspök lu Egyházi zene és »zenibeszéd a 
belvárosi plébániatemplomból. II .Wt; Evan­
gélikus istentisztelet Bécsikaputérí tem- 
ólomból Prédikál Bartos Pál szarvas, lelkes/ 
Énekszámok uj Ormántuli Énekeskönyv 
szerint 12 3o Időjelzés, idöiárásjclentés 
l-’35 A Temesvárt Kerpely Polgár-trió 
hangversenye 4 Manchen Mariska délutáni.. 
Zongorán kísér Polgár 1 ibor 5.45 Zéman 
Zoltán tálya. evangélikus lelkes? felolvasás., 
Kossuth Lajos lelke március 15-tke esemé­
nyeiben > tr,; Károly, Árpád es dgánvzcuc-

serije 0.3,>. Március 15-iki 
Gyula diák emlékbeszéde. a

Kiábrándult közömbösség here: 
tóttá meg a hazafiságet. A vér i.

karinak hangs 
emlékünnepély 
n‘ kir l hon

(A Hajduföld tudósitójától.) A deb­
receni Jótékony Nőegylet csütörtö­
kön délután 5 órakor tartotta évi 
rendes közgyűlését a városháza kis­
tanácstermében. A gyűlésen nagy 
számban jelentek meg a tagok, aki­
ket Fráter Erzsébet elnöknö meleg 
szavakkal üdvözölt. Beszédében rá­
mutatott arra a körülményre, hogy 
az egyesület már hatvan éve telje 
siti karitativ munkásságát, amelyek 
közül kiemelendő a Péteríia-utcai ár 
vaház áldásos és értékes ...___ ,
sége, ahol jelenleg is húsz árva van 
gondozás alatt.

Az elnöki megnyitó. Török Tibor 
titkár jelentése, valamint a zárszám 
adások-telolvasasa után az ui.is/ii 
***********W**WW>Iww

tevékeny

kar megválasztására került a sor. 
Elnöknek ismét Fráter Erzsébetet 
választották meg egyhangú lelkese­
déssel. Aleluökök lettek: özv. Sass 
Béláné és Garda Dezsóné. igazgató 
Szele György lelkészelnök, ellenőr 

argha Pál, ügyész dr Kováts Jenő, 
pénztárnok Nagy Jenő és titkár Tö­
rök Tibor.

A megválasztottak nevében Török 
I ibor mondott lelkes hangit köszönt 
let és tartalmas beszédében a ma 
syar társadalom legfontosabb pro­
blémájával, a gyermekkérdéssel fog­
lalkozott.

A tisztújító közgyűlés Fráter Er­
zsébet záróbeszédével ért véget.

R***'^*ii*’**^**^*Ä*»MW«lWWWV«

Április 4-én tárgyalja a törvényszék 
a gyilkossággal vádolt 
Tóth Lenke bűnügyét

m íruevu. Vezényel Erics.,» Richard A 
l.il|>ra magyart Garamszcghj Sándor ez.i- 
valja. 7.25; Az Operabál előadásainak is- 
mertetése ás szereplőinek közlése 7.311; Er- 
kel Ferenc Hunyadi János emui operájának 
közvetítése. in.3<t időjelzés, időjárásielentés 
és hírek Utána zratnafonhangverseny

K ú I i ö I d: Bécs. II A Cerda kvartett 
hangversenye 3: Képtáviratozás. -t: Hang­
verseny. 5.30; Gordonkahangverscnj N P.r- 
pazoglu Valentin!: E-dur sonáta. Giordano: 
targhetoo. Van Gens: Scherzo op. 12. Lain 
l ento Popper: Tarantella. 6: H. Glückstnann: 
Az ünnepi hetek színháza, 6.10: Sport heti- 
szemle. 6.25: L Rauscher: A Népszövetség 
munkája. 7.3ü: Operaelőadás közvetítése az 
állami Operaházból. Berlin. II: Granta- 
fonzene 3.30: H. Stroh: P. Hcysc születés­
napja 4.30: Tánc-zene átvitel az Adlon kávé­
házból. 7.30: A múzeumok világa s5n: Szint 
mitikus zenekari hangverseny. Prága 5: 
Fnek és zenekari hangverseny"-8.45: Opera­
előadás közvetítése az Operaházitól. Po­
sen. 1: Gramafonzene 7.05: Énekkari hang­
verseny. 7 35: Lengyel költők müveiből fel­
olvasás. 8: Velencei éj. .1. Strauss .3 íelvoná- 

közjáiék. 12: A 
hangversenye, 
németnycvll zene

12.30: Ka- 
Gyermek

Szimfonikus 
nyitány

sős operettje. II; Zenei 
Philips társaság 51. éjjeli 
Pozsony. II.40. Magyar és

Milánó. 11.I5: Gramafonzene. 
•’»arazene. 4.30. Jazz-zenc 5.20: 
énekkari bangversenj 8.30: í 
hangverseny. Gado: Ossian

(A Hajduföld tudósítójától.) Ez­
előtt két évvel — - mint ismerete^ 
özv. Kiss Mártonná debreceni cívis 
asszonyt Jókai-utcai lakásán 
rétién tettes bestiális módon 
gyilkolta. A nyomozás során már 
akkoriban a rendőrség letartóztatta 
a legtöbb gyanuokok alapján Tóth 
Lenke debreceni leányt, akit azon­
ban bizonyítékok hiányában hama­
rosan szabadon kellett engedni. Ez­
után a gyilkossági ügy jóidéig holt­
ponton volt. Pár hónappal ezelőtt 
egy szerencsétlen elmebeteg asz,- 
szony, aki az elmeklinikán van ápo­
lásban, magára vállalta a szörnyű 
gyilkosságot. Az asszony kijelentésé­
vel szemben a rendőrség megállapí­
totta, hogy az egész gyilkossági be­
ismerés nem egyéb, az elmebetegek­
nél szokásos rögeszméknél.

Ezzel a nyomozással ismét foglal­
koztak a nyomozó hatóságok s a la 
pok is napokon keresztül cikkeztek 
róla. Így került az érdeklődés hóm 
lokterébe újra a szörnyű gyilkosság 
amelynek során több szenzációs be­
jelentés történt a királyi ügyészsé 
gén. Az ügyészség az összegyűjtött 
gyanuokok alapján elfogató párán 
isot adott ki Tóth Lenke ellen és el­

isme-
meg-

fogatása után vizsgálati fogságba 
helyezte.

Értesülésünk szerint az ügyészség 
elkészítette lóth Lenke ellen a vád­
iratot szándékos emberölés büntette 
miatt. Rézler Ervin tanácselnök fogja 
a szenzációs bűnügyet tárgyalni s a 
főtárgyalás időpontját április 4-re 
tűzte ki.

A

A 
nap

SZÉKELY TÁRSASÁG MÜSO 
ROS ESTÉLYE

debreceni Székely Társaság hol- 
március 16-án, szombaton dél­

után 6 órakor az, Angol Királynő 
zöld termében műsoros estét rendez, 
amelyre a Társaság tagjait, család­
tagjaikkal együtt meghívja. Vendé­
geket is szívesen látnak. A műsor a 
következő: dr Darkó Jenő egye­
temi tanár elnöki megnyitója. Szaval 
Ladányi Imre egyetemi hallgató. 
Koncz Aurélné Dóczy-intézeti igaz­
gatónő.
Endre költészetéről, 
mellett énekel I 
egyetemi hallgató. 
Műsor után közös vacsora étlap sze­
rint.

társelnök előadása

Reinhardt 
. Belépődíj

Ady 
kíséret

mncs.

Március 29-ig kell beadni a városi 
diáksegélyek iránti kérelmeket 
Debrecen város népjóléti bizott­

sága ezúton is közli a helybeli főis­
kolák (Tudományegyetem, Gazda­
sági Akadémia) és középiskolák kö­
telékébe tartozó tanuló ifjúsággal, 
bogy Debrecen sz. kir. város az 
1928 29. tanév most folyó második 
felében is segélyben kívánja része­
síteni a vagyontalan és kiváló elő­
menetelő főiskolai hallgatókat és kö­
zépiskolai tanulókat. A segély iránti 
kérelmeket Debrecen sz. kir. város 
tanácsához címezve, iskolai és sze­
génységi bizonyítvánnyal felszerel 
ten. egyetemi hallgatók a Diákjóléti 
Bizottsághoz, 
hallgatók és 
pedig illetékes igazgatóságukhoz ad­
ják be március 25-ig. Felkéri egy­
ben a bizottság az illetékes iskolai 
hatóságokat, hogy a szabályszerűen 
felszerelve beérkezett kérelmeket 

javaslataikkal együtt 
terjesszék be a vá- 

ci-

g a z,d a s á g i akadémiai 
középiskolai tanulók

vonatkozó
március 29-éig
rosi közművelődési ügyosztály
mén (városháza) dr Csűrös Ferenc 
közművelődési tanácsnok, bizott­
sági elnökhöz.

A m. kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinika! szállítói* 

Pűhórtni Hániűl feme*kezé;si vállalkozó Debrecen, 
i üllul IUI ,(Juliiul Désenfeld-tér 4. sz. Telefon nappaL11-85.
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Március csirája keleten
Messze keleten rengett a bölcsö, 

egy nemzet lelke szőtte benne me- 
; ész álmait . . . A sik puszta, hol 
messze ívelhet a szem s a lélek, 
oltotta szivébe bilincstörő szabad- 
: ágszeretetét. A szemébe vágó sü­
völtő szél merésszé, nyílttá edzette 
tekintetét. A sugárzó nap büszke­
séget csókolt hevülő orcájára. A 
bűbájos, hnesés világ belopta szi­
vébe a lelkesedést, az idealizmust. 
Az égbeforradó, homálybaboruló 
hegyek vágyat, lélekszárnyalást„cso- 
dálatos látásokat villantottak meg 
agyában. A tenger mély lehellete 
tulvilági áramként rohant át lelkén, 
magával ragadta s megtanította re­
pülni fantáziáját A csillogó ezüst­
tavak, a keleti rózsák, a remény 
színében ringó fűszálak, mosollyal, 
reménnyel itatták át lelkét. A pusz­
ták villogó fogú fejedelmei munkára, 
harcra tesziték izmait. A hideg, az 
életösztön rákényszerité, hogy dél 
cég, párducos keblét lehajtsa a jó 
öreg földre, hogy meghallgassa szív­
veréseit ... S az öreg föld téphe 
retten arany kötéllel fűzte őt ma­
gához s megtanította imádni az 
ősi rögöt ...

De a nyugati fényár egy uj földi 
világ imbolygó Jidércei nem hagy­
ták pihenni nyugtalan lelkét. A nap­
sugárban aranyló rétek, a csábos 
fenyvesek lehellete elhódította szi 
ét és agyát s káprázó szemmel 

tárté be magát Nyugat ölébe . . .
Véres fővel, sajgó szívvel, nagy 

jövendő titkos hévé öl tüzelve szerzi 
neg magának a szent örökséget: 

a Kárpátok fenséges koszorúját, a 
nosolygó Balatont, az aranykalászos 
Délvidéket, az elsuhant tenger visz 
szajáró álmainak egykori helyét, a 
délibábban fürdő rónát, a kénes 
idzétől aranyló Erdélyt . . .

Szilárdan védte magát az elzu 
dúló századok árjában s ha sokszor 
méltatlanul összetörte is a gögös 
erőszak, acélos erővel rúgta magát 
talpra, megfürösztötte orcáját fáj­
dalma könnyeiben s nyílt arcával bát­
ran nézett a világ szemébe, kris­
tályigazságának üde mosolyával . . .

S hogy 81 esztendővel ezelőtt 
nyakába ült az önkény: feltüzelt a 
messze keleti puszták izzó szivéből 
nozott hzabadságláng . . .

S a szabadságnap fénytengerében 
a kelet pusztáinak szivéből sza- 
kadt Petőfi ajkán feldördült a szózat:

Talpra magyar 1 . . . Fényesebb a 
láncnál a kard I . . .

Tóth Kálmán

Rádió-razziák 
Debrecenben

'A Hajdttlöld tudósítójától.) Érte­
süléseink szerint a rendőrség a jövő­
ben a postaigazgatóság közegeivel 
együtt időnként rádió-razziákat fog­
nak tartani. A postaigazgatóságon 
ugyanis feltűnt, hogy a rádió-anten­
nák nem állnak arányban az enge­
délyek számával. Megállapították, 
hogy több külvárosi amatőr minden 
engedély nélkül zugrádióskodik. A 
rendőrség a nappkban Neumann Er­
nő Malvin-utca 53. szám alatti lakos­
nak leszerelte a rádióállomását, 
mert három hónap óta nem fizette 
meg az engedély-dijat. Ezért a fel­
vevő gépet is lefoglalták.
| Vásárlásainál hivatkozzék a ß

»Hajduföldre!

Az orvosok a közigazgatásban
Dr. t.erlóczy Zsigmond egyetemi 

tanár, felsőházi tag „Az orvosok a 
közigazgatásban“ rendkívül érdekes 
cikket irta, amelyben a következő­
ket mondja;

Az országgyűlés képviselőháza 
folyt» hó 5-én kezdte meg a közigaz­
gatás rendezéséről szóló törvény­
javaslat tárgyalását. Ezt a törvény • 
javaslatot 1928. évi június hó 5-én 
terjesztette a képviselőház elé a bel­
ügyminiszter ur. Mielőtt ezt tette, 
nagy alapossággal tájékoztatta ma­
gát az országgyűlés mindkét házá­
nak tagjaival tartott értekezleteken, 
kifejtvén azokat az irányelveket, 
amelyeket az ö elgondolásában a 
tör vény ja vaslat tervezet megkészi- 
tésében követendőknek talált, hogy 
a gyakorlati élet megszabta követel­
ményeknek minél jobban megfelel­
hessen. A közigazgatás sok hibáját 
és hiányosságát óhajtotta gyökeres 
rendezéssel orvosolni és e mindenki 
elismerésével találkozó törekvésben 
az a cél lebegett a szeme előtt, hogy 
a magyar közigazgatás minél jobb 
legyen.

A nagyszabású munkán meglát­
szik készítőjének a közigazgatás 
minden ágazatát gyakorlatilag is ala­
posan ismerő széles látóköre és ha 
én orvos létemre óhajtok úgyszólván 
a tizenkettedik órában a törvény- 
javaslathoz hozzászólani és ha ezzel 
a hozzászólásommal nem várok ad­
dig az időpontig, amig a képviseli, 
ház által már elfogadott alakjában 
kerül a törvényjavaslat a felsőház 
elé, annak oka az. hogy a törvény­
javaslatnak ama részéi, amelyek ki 
fejezetten a közegészségügyet érin­
tik. és amelyek érdekében a képvi­
selőhöz bizottságaiban elhangzóét 
felszólalások nem találtak kellő meg­
értésre, most még reparálhatók és a 
közigazgatás egyik legfőbb ágazatá­
nak. a közegészségügynek érdekében 
módosíthatók.

Az országos orvos szövetség 1928 
szeptember hó 8-án tartott kongresz-- 
Szásáit alapos tárgyalás vette a tör 
vényjavaslat rendelkezéseit, ame­
lyek a közegészségügyet és az orvo­
sok helyzetét közelebbről érintik és 
észrevételeit, valamint javaslatait 
feliratban nyújtotta át a belügy­
miniszter urnák.

A tárgyalás folyamán a törvény 
javaslatnak föképen két része ellen 
merültek fel az országos orvos­
szövetség részéről aggodalmak. Az 
első a 28. §.. amely az u. n. kisgyülés 
szervezetét írja elő. amelynek hiva­
talból tagjai az alispán, főjegyző, a 
rangidősb II. főjegyző, illetőleg váro­
sokban a polgármester és tanácsno 
kok. azonkívül a tiszti főügyész, de 
a tiszti főorvos nem. Nem gondosko­
dik tehát a törvényjavaslat arról, 
hogy ilyen fontos testületben amely­
ben a közegészségügyet érintő szak­
kérdések is tárgyaltainak, egyetlen 
orvos ie jelen legyen. Lehet ugyan 
a választott vagy kinevezett tagok 
közt orvos is, de a törvényjavaslat 
sehol sem mondja ki parancsolna n. 
hogy legalább is egynek lennie kell. 
Már pedig, ha ezt a törvény párán 

Csillag kalapszalonban
eredeti bécsi modell kalapok 
nagy választékban a legolcsóbb 
«* -» árban kaphatók «* *»

Csapó-utca 5. szám.

csolóan és határozottan ki nem 
mondja, nagyon valószínűnek tart­
juk, hogy a legtöbb helyen nem is 
lesz orvostagja a kisgyülésnek.

Igaz ugyan, hogy ilyen esetekre 
vonatkozóan elő van írva, hogy elő 
zeteseii szakvélemény kérendő ki, de 
ennek a szakvéleménynek tekintetbe 
vétele nem kötelező. Ha a kistaná- 
csokra vonatkozó ügyrendben benne 
is lesz az, hogy közegészségügyet 
érdeklő kérdésekben a közegészség 
ügyi bizottság, vagy a tiszti főorvos 
véleménye meghallgatandó, a leg­
többször az fog történni, hogy olyan 
esetben, midőn a tanácskozni testület 
véleménye máskép alakult ki. szak­
véleményt vagy ki sem kérnek, vagy 
pedig ha kikértek is, tekintetbe nem 
fogják venni.

A közegészségügyre való tekintet­
ből az volna a megnyugtató, ha a 
tiszti főorvos tagja lenne a kistanács- 
nak, ott véleményét szóval megokol­
hatná és szavazatával annak elfoga 
dását elősegíthetné, az országos or­
vos-szövetség tehát nagy súlyt vet 
arra, hogy a törvényjavaslatnak ez 
a hiányossága reparáltassék s a tör­
vény szövegébe bevétessék az, hogy 
a kistanácsnak a tisztiföorvos is 
tagja.

A magyar orvosi kar örömmel lát­
ja, hogy Magyarország közegészség­
ügyével a kormányzat milyen nagy 
megértéssel, sőt szeretettel foglalko­
zik, örömmel látja, hogy a múltnak 
tömérdek mulasztásait miként ipar­
kodik helyrehozni, tapasztalja, hogy 
Magyarország közegészségügyében 
a mostani kormányzat az üdvös in 
tézkedéseknek sokaságát tette már 
meg. amelyeknek eredményei már a 
halálozási és megbetegedési statisz­
tikának javulásából is észrevehetők 
Nagy visszaesés lenne, ha a köz­
igazgatás rendezéséről szóló tör­
vényjavaslat abban a formában emel­
kedne törvénnyé, amely formában 
az a képviselöház elé kerül, mert ez 
a törvényjavaslat a közigazgatás 
egyik legfontosabb tanácskozási szer 
veretéből zárná ki a tisztifőorvost 
és vele a közegészségügyi szaktudás 
kellő érvényesítését is.

De ez a törvényjavaslat más ol­
dalról is sérelmes az orvosokra, ab­
ban ugyanis, hogy szemben a vár­
megyei tisztviselők megfelelő fize­
tési osztályokba sorolásával, a tiszti­
főorvost és járásorvost nagy kép­
zettségével arányban nem álló ala­
csony fizetési osztáyba sorozza. Az 
orvosi karnak ez a háttérbeszoritása 
és lefokozása lekicsinyítését jelenti 
az orvosi tudománynak. Ez a leki­
csinylés nemcsak bántó, de éppen a 
közegészségügy nagy jelentősége 
mellett a közre nézve is kárt jelent. 
Hiszen régente, amikor még a köz­
egészségügynek nem tulajdonítottak 
akkora jelentőséget, mint ma, a vár­
megyei tisztifőorvos egysorban volt 
a főjegyzővel, főügyésszel és árva­
széki elnökkel, maid később már egy 
ranggal hátrább keretűt ezeknél, inig 
ez a mostani törvényjavaslat két 
rangosztállyal helyezi hátrább a 
tisztifőorvost a tiszti főügyésznél, 

akinek működési köre pedig legjob. 
ban hasonlít az övéhez a vártnegyé­
nél. A javaslat szerint ugyanis a fő­
jegyző, főügyész és az árvaszéki el­
nök a Vll-ben kezdi a fizetését és 
hat év után léphet elő a Vl-ba, a fő­
szolgabíró a Vll-ben kezdi és 9 év 
után jut a Vl-ba, a főorvos csak a 
VHI-ban kezdi és 9 év után lép elő a 
VH-be és a VI. fizetési osztályt el 
sem érheti. Szeretik ezt a rendelke. 
zést megokolni azzal, hogy a tiszti- 
főorvos úgy sincs teljesen a fizeté­
sére utalva, hiszen magánorvosi gya­
korlata van. Ez az észrevétel nem 
állja meg a helyét, mert bizony a 
tisztifőorvosnak nincs magángyakor­
lata, sőt néhol kimondottan el is van 
tiltva attól, vagy ha eltiltva nincs is, 
hivatalos elfoglaltsága miatt nem ér 
iá arra, hogy betegek gyógyításával 
is foglalkoznék, de meg mint gyógyi 
tó orvost fel sem keresik öt, mert 
tudják .róla, hogy szakképzettsége a 
közegészségügyi adminisztrációban 
és higiénében van. mig ellenben gyó­
gyító orvosi gyakorlata és jártas 
sága nem lehet olyan, mint azoké az 
orvosoké, akik mindig betegek keze­
lésével foglalkoznak.

A Vili, fizetési osztályba sorozott 
tisztviselőnek javadalmazása olyan 
csekély, hogy belőle egyes ember is 
alig élhet meg, családot eltartani és 
gyermeket felnevelni már nem is le­
het belőle. Ez a fizetés nem biztosi 
tana tehát gondtalan megélhetést a 
tisztiorvosnak, akitől pedig sokkal 
nagyobb előképzettséget követelnek, 
mint valamennyi közigazgatási tiszt­
viselőtől!. Nem tekintve azt, hogy 
maga az orvosi pálya már az egye­
temen is, egy esztendővel hosszabb 
tanulmányt igényel, amelyhez még 
még az orvosi diploma elnyerése 
után szükségelt kórházi, gyakorlati 
tanulmány is járul, a tisztiorvosi ké­
pesítés maga külön 9 hónapra terjedő 
tanfolyamnak lelkiismeretes és fá­
radságos elvégzését követeli meg.

Én úgy érzem, hogy ha a képvi- 
selőhá^ban a közigazgatás rendezé­
séről szóló törvényjavaslat mostan 
folyó tárgyalásában az itt röviden 
elmondottakat a képviselő urak fi­
gyelmükre méltatják, s ha maga a 
belügyminiszter ur, akinek a tör­
vényjavaslattal az egyedüli célja az, 
hogy Magyarországon jó közigazga­
tást teremtsen, átérzi megjegyzéseim 
helytálló voltát, nem kerülhet a tör­
vényjavaslat úgy a törvénytárba, 
hogy a közegészségügyre vonatkozó 
hibái ki ne javíttassanak. Bizom ab­
ban is, hogy ebben a repafációs 
szándékában a közegészségügy leg­
főbb őre, a népjóléti miniszter ur is 
a támogatók sorába fog állani. az a 
miniszter, aki minden alkalmat meg 
ragad arra, hogy a magyar orvosi 
kar értékes munkáját magas elisme­
résével kisérje és aki egy Ízben a 
Ház előtt tartott beszédében a köz­
ségi orvost úgy aposztrofálta, ni.nt a 
falu papját, aki előtt mindenkinek ka­
lapot kell emelnie.

Bleuer Imre
Bankháza

Piac ú. 77. (iiiiWifiiiii ««jgj

Olcsó, 
törlesztései 
kölcsönök >

| Király kávéi a vevő előtt pörkölve mU'ää
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HIBEK
1929 március 15 (Péntek)

Prof. Kristóf Katii. : Longin
Debrecen sz. kir. varos közn üvelódési 

Könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-tö! 
nyitva délelő t 10—1-ig, délután 4—7-új 
vasárnap délelőtt 10 - 12 óráig

A gyógyszorlárak közül éjid; szolgálatút 
tartanak a kővetkezők: Megváltó Piac-u. 18. 
Arany Egysz. Kossuth-u. 8. Muraközy Pia ­
utca 72. Magyar Korona Péterfia 10. Nádor 
Szt. Anna 66. Csokonay Mester-utca 43. - 
Arany János Csapó-u. 66.

Meteorologia: Időjóslás: Változóan 
•elhös, nyugtalan, de enyhe idő vár­
ható, később csapadék hajlammal.

ODO
1929 március 16 (Szombat)
í’.ot.: Henrieite Kath.: Geréb

A gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatra 
tartattak a következők: Kossuth Piac-u. 2u 
Nap Piac-u. 3.. Isteni gondviselés Petőfi- ,-s 
Teleki-u. sarok, 11. Kákóczy Ferenc Ki:!». 
vásártér 1.. Csillag Arpád-tér 1., Mátyás ki­
rály Nyilas-telep. Márton K-ti. 1

c~on — r

-- A HAJDUFÖLD legközelebbi 
száma március 15-ikcnek nemzet; 
ünnepe után, vasárnap reggel a rn 
des időben jelen k meg.

- Meghalt egy magyar tudós, aki 
elsőnek foglalkozott a rádió kérdése­
vei. Jedlik Ányos bencés-páternek, 
a dinamó feltalálójának magyar sorsa 
jut eszünkbe, amikor olvassuk azt a 
nagyváradi jelentést, hogy az ottani 
premontrei rendházban meghalt dr 
Károlyi Irén premontrei kanonok, 
egyetemi magántanár, a kiváló fizi­
kus, aki már évtizedekkel ezelőtt kí­
sérletezett a rádió eszméjével s 
ezen a téren korszakalkotó felfedezé­
seket tett. Az elhunyt tudós villa­
mossági kísérletei világszerte isme­
retesek, csak túlzott szerénysége, no 
és a sajtó agyonhallgatása miatt ma­
radt a neve a „nagyközönség" előtt 
ismeretlen . . . l)r Károlyi Irént ma. 
pénteken temetik a nagyváradi pre 
montreiek templomából.

— Ref. presbiteri értekezlet. Deb­
receni református egyház, pre-b terei 
március 16-án. szombaton déintan 3 
órakor az egyház tanácstermében 
értekezletet tartanak. Tárgyak 
Több presbiter beadványa a leg­
utóbb Debrecenben rendezett úgyne­
vezett protestáns-bál ügyéből fo- 
lyóan a jövőbeli eljárás megállapí­
tása, valamint az egyházkerületi vá­
lasztásoknál észjelt jelenségek meg 
vitatása iránt.

— A Müpí '•toló Egyesület tavas' 
kiállítása. Március 20-tól április 4-ie 
kiállítást rendez a Müpártoló Egyesü­
let. A városi tanácshoz kérést intő - 
zett a Müpártoló Egyesület, hogy :t 
városháza közgyűlési termét bo­
csássa rendelkezésére, mert ott az 
egyesület március 20-tól április 1-ig 
kiállítást akarna rendezni. A tanács 
teljesítette a kérelmet.

— Jön! A fekete lelkű nő. Jön! 
Kék hegyek vándora.

— JAZZ BAND játszik szómba 
ton estétől naponként a Városház 
Éttermeiben. Faj borok. Polgári árak.

— Balázs Árpád nótaestélye 
Szombaton este 8 órakor a Bika 
dísztermében. — Jegyek Antalffy 
könyvkereskedésben.

— A kér. tanácsadó iroda a 
Kér. Nemzeti Liga debreceni osz­
tályának a szegénysorsu magyar 
emberek istápolására és jogi tanács­
adásra alakult szerve mindennemű 
Jtbaiga*iiásra ismét rendelkezésre

minden szerdán és szombaton 
délután 6 tói 7-ig. (Jőzref kir. hg t'. 
16., bejárat a kapu alatt.)

A debreceni iskolaépítések költségeire 
rendelkezésre áll a szükséges fedezet
<A Hajdtilölil tiulösitfijiilól.] '» 

városi tanács csütörtöki üléséit d.. 
( surós Ferenc kulturtanácsnok poit- 
t js kimutatást terjesztett elő az is­
kolaépítésről. Elmondta, hogy az is­
kolaépítések három csoportra oszla­
nak.

Az első csoportba tartozik a kőit 
tösgáti, hármashegyi iskolák építése 
és a halápi iskola kibővítése. Ezek­
nek építési költségé volt 184,650 
pengő, kisebb költségek: 4370 pen­
gő. Fedezetül rendelkezésre állt a 
Speyer-kölcsönből 160.000. állam­
segélyből 53.498, összesen 215,498 
pengő. Maradna tehát ezekből a vég­
hezvitt építkezésekből 26,469 pengő.

A második csoportba 10 ni iskola 
elütése tartóz, ti. Ezek közül hetet 
már felépítettek 357,075 pengő költ­
séggel. Hálta van még a szikgáti. 
Kun Pal-halomi és macsi iskolák 
'•pitcse 130.500 pengő költséggel. Az 
összes kiadás címéi a csoportnál 
->87.577 pengő, a fedezet az előirány­
zói! 504,000 pengő és 30 százalékos 
■liatni ht z/á .irii'éts: 146,273 pengő. 
Maradvány: l(o'69ó pengő. amiből 
• ‘/ónban lejön a zeneiskola bővítő­
ére fordított 63,246 pengő. A ren­

delkezésre álló maradvány 99,450 
pengő.

A harmadik csoportba tartozik a 
nyulasi 6 tantermes iskola: 122,000 
pengő, a tty ii acsádi-uti 2 tantermes 
isk:,la: 59.5'10 pengő, a Hartstein-tu- 
ayai iskola építése: 43 500 pengő.

A felszarvazott férj, aki nem haragszik 
a c»alfa asszonyra, mert 45.000 lejt talált 

az udvarló zsebében
Kolozsvár, március 13. Most tár­

gyalta a kolozsvári járásbíróság az 
alábi pert, amely olyan gazdag a ko 
inikus elemekben, hogy a becsüle­
tére válna a legbrilliánsabb bohózat- 
írónak is. A történet hőse egy fiatal 
kolozsvári rövidáru ügynök, aki üz­
leti útját, mivel a nagy hófúvásban 
a vonatok nem közlekedtek rende 
sen, hirtelen félbeszakítva, rossz idő­
ben érkezett haza. A férj megérke­
zése roppant kínosan érintette a fia­
tal menyecskét. Ugyanis épen láto­
gatóban volt nála leánykori udvar­
lója. A helyzet legalább is kényel­
metlen volt.

A férj türelmetlenül kopogott az 
ajtón. És így az udvarlónak be kel 
lett bújnia az ágy alá.

A féri megjelent a nagy jégcsapok 
kai a bajuszán. Elbeszélte, hogy a 
hideg miatt szakította félbe az útját. 
Vacsorát kért. Nyugodtan megva­
csorázott. mialatt a feleségét a leg­
halálosabb félelem gyötörte, hogy az 
ura észre találja venni a sz,ékre ra­
kott idegen ruhákat.

A férjek azonban rendesen rövid 
látók szoktak lenni. így az ügynök 
sem vett észre semmit és amikor az 
utolsó kenyérmorzsát is elfogyasz­
totta. nyugodtan vetkőzni kezdett, 
hogy belefeküdjön a hitvesi nyoszo- 
lyába. amely alatt az udvarló rejtő­
zött.

Ebben a kínos szituációban az asz 
szony, hogy valami módon eltávo­
lítsa a férjét, —- legalább addig, amíg 
az udvarié megugorhat, keserve 
sen jajgatni kezdett és panaszkodott 
azurának, hogy szörnyű módon fái a 
foga, az Isten szerelméért hozzon 
neki a patikából valami fájdalom­
csillapítót. A férj jó fiú volt és bár 
már ő is éjjeli toalettben készült 
ágyba térni, újra öltözni kezdett 
Sürgősen magára kapta a ruha.t 
felhúzta a bundáját, fejébe csapta a 

I' >.v iskolabővítés: 174,000 pengi , 
o szesea 399,000 pengő költséggel. 
I idézetül rendelkezésre áll: az I. 
csoport maradványa: 26,490, a má­
sodik csoport maradványa: 99,45') 
pengő, a 3.400.000 dolláros kölc ön­
ből 72.000 pengő, ennek a kölcsönnek 
a maradványából 40,000 pengő az 
egész költség 50 százaléka. mim 
kultuszminiszleri hozzájárulás : 
199,500 pengő, összesen 437.419 
pengő.

I edezet tehát bőven mutatkozik.
A tanács az előterjesztést elfogad­

ta s utasította a műszaki ügyosz­
tályt, hogy azonnal készítse el azok­
nak az iskoláknak terveit, amelyek 
ítél nincsen szükség területkisajáti- 
tásra.

Elfogadta a tanács dr. Csűrös ta 
nácsnaknak azt az előterjesztését is. 
hogy a Galamb-utca 6. számit telkes 
házban 16,00(1 pengő átalakítási és 
berendezési költséggel az eredeti 
tervektől eltérően, csupán lányok 
számára gazdasági népiskolát léte­
sítsen a város. Két szaktanitónő ki­
nevezésére és fizetésére a kultusz­
miniszternek tesz előterjesztést a 
közgyűlés.

A II. számit gazdasági népiskola 
fejlesztését 2, fiuk tanítására szolgá­
ló tanteremnek az ellenkező oldalon 
val<> építésével oldja meg a tanács 
Felhívja a tanács a műszaki ügy­
osztályt, hogy a 61,500 pengőbe ke 
rülö építkezés terveit készítse el.

kádapját és rohant ki a zimankós éj­
szakába. A patikában azután óriási 
meglepetés érte. Észrevette, hogy a 
nadrág, ami rajta van, nem az övé. 
Idegen nadrág volt, de nagyon jó­
fajta nadrág, mert hátul a revolver­
zsebében negyvenöt darab, gyönyö­
rűen vasalt ezres mosolygott.

A férje megvásárolta az opiuin- 
cseppeket, azután hazament, átadta 
feleségének az orvosságot, de vi­
szont nagyon bölcsen egy szóval 
sem érdeklődött abban az irányban, 
hogy került ö rá ez a mesebeli nad 
rág? A történet itt be is fejeződött 
volna, ha az udvarló nem találja túl­
ságosan drágának ezt a negyvenöt­
ezer lejes diszkréciót. De mert drá­
gának találta, perre került a dolog, 
amelyet azonban a félig szerencsés, 
félig peches Don Juan most elveszí­
tett. Elveszítette még pedig azért, 
mert a férj makacsul tagadta, hogy 
ö valaha életében idegen nadrágot, 
pláne negyvenötezer lejjel bélelt 
nadrágot talált volna a lakásán. A 
megnadrágtalanitott szerelmest igy 
a járásbíróság keresetével elutasí­
totta, mivel a csalfa asszony igen 
érthető okokból nem támogatta val­
lomásával a felperest.

A Koncr-féle csődtömeget 
megvettem, Kossuth-utcai üzletemben 

árusítom olcsó árban:

1 mtr Voal . . . . P — 88
1 „ mosóselyem . . P 2.80
1 „ mosott schiffon P 1.10
1 , duplaszéles gre-

nadin . . . . P --.90
Gombok, csattok, szallagok, feikendők, 

szövetek nagyon olcsó ár mellett 

Ifj. Molnár Lukács
Kossuth u. 2. (Városház alatt)

Hirdessen« H a|duf Bldbenl

— Asztma és szh betegség, 
mell- és tüdőbaj, görvély- és angol­
kor, pajzsmirigynagyobbodás és 
golyvaképzédés eseteiben a termé­
szetes .Ferenc József“ keserüviz a 
gyomor és belek működését kitü­
nően szabályozza. Európai és ame­
rikai klinikusok sorvadásos egyé­
neknél tapasztalták, hegy a beteg­
ség kezdetén jelentkező székrekedé­
sek a Ferenc József viz haszná­
lata folytán lényegesen enyhültek. 
Kapható gyógyszertárakban, drogé- 
riákban es füszcrüzlelekben.

Elhunyt urlnő. A tiszántúli ma­
gyar társadalom őszinte részvéttel 
vette tudomásul, hogy a régi ma­
gyar élet egyik finom lelkű és nagj- 
műveltségű úrasszonya, özv. Brun­
ner l.déné, Polónyi Malvin csütörtö­
kön reggel 7 órakor, életének kilenc­
venedik esztendejében meghalt. Né 
hai férjének családja a XVIII. szá­
zad közepén Németországból költö­
zött Debrecenbe és egyike volt a 
legelső római katholikus családok­
nak. melyek az addig teljesen refor­
mátus városban letelepedtek. A 
Brunner-család az.onban csakhamar 
ntegmagyarosodott, par évtized alatt 
megszerezte a debreceni polgárjogot, 
sót tagjai a velük rokon Rickl, szik ■ 
szai Szabó és lipcsei Fabriczius csa­
ládokkal a városi közéletben is je­
lentős szerepet vittek. Az elhunyt 
mim Soborsinban (Aradmegyében) 
született, édesatyja Polónyi Gotl- 
tried husz.irszázados volt. Mint a 
debreceni Jótékony Nőegylet egyik 
vezető tagja nagyjelentőségű karita­
tiv munkásságot fejtett ki. A zene­
irodalom iránt is érdeklődött, művé­
sziesen zongorázott s a magyar da­
rabokat is bámulatos tehetséggel 
játszotta. Családi ünnepélyek alkal­
mával még pár év előtt. 85 -86 éves 
korában is zongorázott. Mintegy 
ti/.enöt esztendő óta veiénél, dr Már­
ton Kálmán ügyvédnél lakott. Lá­
tása. hallása és emlékező tehetsége tt 
legutolsó időkig épségben maradt

Özv. Brunner Edéné halála város­
szerte nagy részvétet keltett. Az el­
hunytban Fest Oszkár kassai vezér 
igazgató és dr Márton Kálmán ügy­
véd az anyósukat, dr Tárnássy Géza 
tiszti orvos, Tamássy Béla, Tamássy 
Zoltán huszárszázadosok és Ta- 
mássy László lapszerkesztő a nagy­
anyjukat gyászolják.

A család a halálesetről a követ­
kező jelentést bocsájtotta ki:

Mélyen szomorodott szívvel jelentjük, hogy 
? legdrágább és legjobb édesanya, nagyam.» 
és dédanya, a forrón szeretett özv. Brunner 
l déné Polónyi Malvin áldásos életének 90-ik. 
özvegységének 46-ik évében a halotti szem 
ségek áiiatos felvétele után nemes lelkét ni.» 
reggel 7 órakor visszaadta 1 eremtöjének 
Pcrhiivelyét szombaton. 1929 március 16-án 
d. u. 4 órakor a Szent Anna-utca 14. sz 
háznál kezdődő róm. kath. szertartás után 
lepjük a Szent Anna-utcai sirkertbe örök 
nyugalomra kísérni. Az engesztelő szcril- 
miseáldozatot nedig I. hó 18-án reggel fél s 
órakor fogjuk a Szent Anna-utcai templom­
ban az Egek Urának bemutuatni. Mely vén- 
lisztességtételre a megboldogultnak és ni. - 
gunknak barátait és rokonait bánatos, de a 
változhatatlanban megnyugodott szívvel 
meghívjuk. Debrecen. 1929 március hó 14-éii. 
Az örök világosság fényeskedjék neki. Nyv 
godjék békében! (í> érmékéi: Róza férjével, 
l est Oszkárral. Malvin férjével, dr Márton 
Kálmánnal. Unokái: dr. Tamássy Géza ne­
jével Batáry Bertával. Tamássy Róza fér­
jéi el Vigh Bertalannal. 1 amássy Anna iérjé-

Simonffy Miklóssal. Tamássy Béla. Ta 
ív Zoltán. Tamássy László. Márton Ella 
í> Tjével dr. Des < '‘tubes Emillel, Márton 
A Cl férjével ifj. Márton Sándorral. Márton 
Malvin. Dédunokái: Tamássy Itnőkc. Vigít 

!us. Vigh Marianna, ifj. Simonffy Miklós. 
S ••■tonfíy Fmilke. Des Combes Nóri. 
Combes Ella. Marton Miklós. Márton Pali
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A mozjtószinházak közleményei: 
Péntek—Szombat—Vasárnap:

VIGSZINH Az

Budapestet megelőzve! 
teli vUágkirü regénye (Urnen I 

Főszerepben: Alfred Akel, Brigitte 
Bel«, Pierre Aloover.

dráma 14 felvonásban. Kisíró:
Viléghiradó.

APOLLO

Káprázatos keleti «vételek I 
Főszerepben : Marcell* Albani, Agnes 
Petersen, Nkslal Kölln és Petrovich 

Snvetlsxláv:

Kelet titkai
(Seherezade) 

napkeleti történet 11 felvonásban. 
Kisérő:

Utazás nz Egyeeült államok­
ban, Lakás kiadó trükkfilm.

ANYAKÖNYVI HÍREK
A debreceni anyakönyvi hivatal­

nál az utolsó napokban a következő 
bejelentések történtek:

Halálozások: Burai Sándor rcí. 32 eves. 
Monostorpályi-ut 96. Juhász 
eves. Hellegelö 207. Honimig 
63 eves. Nyúlás 257. Kis» 
Gyügje. Szatmári Magda 
pos. l’csti-u. 4. Csigc Is 
Suhajda-u. 5. Farkas Is.vátt g. kath. 24 éve... 
Olajutő 85. Bana János rci. 36 eves. Vörös 
murty-u. 7. özv. Bézsei Gyfirgyné ref. 68 
éves, Haláp 187.

Eljegyzések: Oláh Péter Marink., M.u- 
git. Boros László I’ctkó Maria. Fehér Imre

Dobozi Eszter,
Születések: Berzsei János im. ieánj. Zsi; 

,-sa. Kovács Gábor lm , fiú Imre. Bezse J. 
/.séf cipész, leány Irén. Kánya István fm . -ta 
Gyula. Juhász János utkaparó. leány Anna 
Balog Dániel lm. leány Róza. Harangi J»

Imre. Burai István gazdái!.-

művészet

,/cí szolga, fiú

Antal 
Ida rét. 
r. kath. 10 hón*-

60 éves.

U R A N I A

Szombat—vasárnap: 
Két attrakció I
Főszerepben:

Fred Thomson és Silver King:

Thomson hattyúdala 
(A mérgezett kút) 

egy bátor és okos ló története 6 fel­
vonásban. Megelőzi: 

Álarc, (A púpos bandita) 
Ringer házasságának történet« 6 fel­

vonásban. Kisérő:
Fox Híradó.

Előadások keade'e hétköznap 6 és 8, 
vasárnap 4, 6 és 8 órakor.

meteorban
Március 15-én, pénteken:

Napol eon
Világültn 14 felvonásban.

Előadások 5, 7 és 9 órakor.

Szombaton:

Nagy kalózdránta 7 felvonásban 
’ Ramon Novarroval, És

A vágyak oltára
8 felvonásban Mae Murrayval.

Előadások 7 és 9 órakór.

állj Erzsébet. Mángu István cipészmester, 
íiu Zoltán. Bazsjk Emil ny. százados. 
Emil. Zakariás János im . leány Mária, 
gc Sándor szobafestősegéd, íiu József, 
pesi Ferenc gazdáik, leány Julia és I 
vénytvlen újszülött.

•OQO
- Felhívás a hentes-szakosztály 

tagjaihoz. A hentes-szakosz.tály el 
nöksége felkéri a szakosztály tag­
jait. hogy a nagy nemzeti ünnep: 
március 15-ike emlékére üzleteiket 
déli 12 órakor bezárni szíveskedje­
nek. Elnökség.

Jön! A íekete lelkű 
Kék hegyek vándora.

JAZZ BÁND játszik 
ton estétől naponként a 
Éttermeiben. Faj borok. Polgári árak.

Influenzajárvány ideién gondos­
kodjék arról, hogy gyomra és belei 
természetes Ferenc József keserű', iz • 
használata által többször és alapo­
san kitisztittassanak.

— Két irodalmi újdonság! Juhász 
Géza: Bevezetés az uj magyar iro­
dalomba, valamint Szondy György: 
Kelet, észak, dél, — arcképek és 
vázlatok a kisebbségi magyar iro­
dalomból, már megjelentek és besze­
rezhetők Csáthy Ferenc egyetemi 
könyvkereskedésében, Piac-utca 8.

íiu

nő. Jön!

HOÓR-TEMP1S ERZSÉBET SZE­
REPLÉSE A RÁDIÓBAN

Debrecen országosnevü hangver­
senyénekesnője március végén ismét 
énekelni fog a Stúdióban. Hoor- 
Tempis Erzsébet szereplésere annal 
is inkább büszke lehet a város zene­
kedvelő puhlkuma. mert vidéken elő 
művészeknek csak a legki válóbbjai 
juthatnak oda a nagy fővárosi kon- 
kurreifcia miatt, hogy a magyar 
znekulturát az egész világ előtt rep 
rez.entálják. Hangversenyének idő­
pontja március 23, szombat este fel 
nyolc óra. Programmján áriák és da 
lók szerepelnek. Május elején is­
mét énekelni log a Stúdióban a ki­
tűnő művésznő, amikor is K. Voith 
Ilonkával tart közös ária és duett­
estélyt. Ez, lesz rövid időn belül 
Hoór-Tempis Erzsébet harmadik, K. 
Voith Ilonka második rádiószerep­
lése.

SZÍNHÁZ
Csokonai-sxinház műsora:

Pénteken bérlctszünetbcn bem utaló-előadás 
Tüzek az éjszakában. Ünnepi díszelőadás.

Szombaton btrletsziineiben Tüzek az 
éjszakában.

szoinba-
Városház

Jegyek a Tüzek az éjszakában so­
rozatos előadásaira jó előre váltan- 
dók, mivel a szokatlanul élénk jegy­
kereslet bizonyítja, hogy e remek 
darab méltán sorakozik majd a többi 
kasszadarabok közé.

Horváth Nusi, a debreceniek régi 
nagyszerű primadonnája, vasárnap 
délután újból fellép a

ILL a NAGY KR1VÁNON 
mérsékelt áru előadásán. Je'gy-

testedzés
A DEAC atlétikai szakosztálya 

március 15-én este 6 órakor az egye­
temi kör külön termében szakosz­
tályi ülést tart. A tagok pontos meg­
jelenését kérem. Intéző.

TÖ®!S1>1S

— A városi tanács nem tud vissza­
kapni egy szabályrendelet-terveze­
tet. A múlt év eleje óta fekszik a ke­
reskedelmi és iparkamaránál Delire 
cen város építési szabályrendelet­
tervezete, 
meg a kamarának, hogy 
szakvéleményt. I láromszor-négyszer 
sürgette ezután a város a szakvéle 
ményt, sőt legutóbb már csak a 
szabályrendelet-tervezetet szerette 
volna visszakapni sikertelenül. A 
városi tanács most utolsó felszóitást 
intézett a kamarához: amennyiben 
egy hét alatt nem adná be szakvéle­
ményét, a tanács anélkül a legköze­
lebbi közgyűlés elé terjeszti az 
ügyet,

— Sziliczei Yárady Gyulának „A 
sátán karmaiban“ c. könyve nélkü­
lözhetetlen vezérfonala mindenkinek 
a mai világpolitika megértésére. 
Szerzőnek az esemény ek összefüg­
géséből a háború előtt és a háború 
alatt levont meglátásai a keletről fe­
nyegető zsidó világrémről, a genfi 
szabadkőmüves-zsidó világszovjet­
ről stb. Isteni küldetésit nagy állam­
férfiak hiányában most vannak 
naponkint teljesedőben. Könyvkeres­
kedésekben már elfogyott, kapható 
még — á 5 pengő — a szerzőnél 
Debrecenben (Hungária-ut 4.)

VÁSÁROK JEGYZEKE 

Állat- és kirakodóvásárok:
Március IS-én: Állatvásár: Székesfehérvár.
Március 16-án: Szcntdines. Állatvásár:

Kirakodóvásár: Budapest.
Március 18-án: Apt, Ailala (sertésvásár

amelyet azzal küldtek 
adjon rá

vásár nincs), Bogdácsa, l'ece, Döbrököz, Esz­
tergom. Győr, Hegykő (lóvásár nincs), Isz- 
tintér. Kapuvár, Kisvárda, Kőszeg. Máté- 
szaka, Mezőkövesd, Mohács. Mosonszenljá- 
nos, Nagyigrnánd, Nagyoroszi. Nógács (ser­
tésvásár nincs), Özd, Ősi, l’erkáta. Ptitnok, 
Polgárdi, Sárkeresztur, Seregélyes, Siklós. 
Somlóvásárhely (sertésvásár nincs), Szendrö

szeg. — Lóvásár: Budapest Sertés-
kirakodóvásár: Borsodnádasd. Állatv
Kalocsa. Martonvásár. Salgótarján. Szi-c 
Zire. — Kirakodóvásár: Budapest. ?■ 
lózs. Hódmezővásárhely. Tatabánya.

Március 19-én: Abony, Babocsa, Balkúiiv. 
(sertésvásár nincs), Bélapátfalva, 
Cscsztreg (sertésvásár nincs). 

Jánosháza (sertésvásár nincs). Kap- 
Pelérd, Szent-

Böhönye.
Egervár,
t.ilantóti, Kötesd, Kunbaja.
péterur (sertésvásár nincs), Taron. Kira­
kodóvásár: Budapest, Kalocsa. Martonvásár.

20-án: Hajdúnánás.
nincs). Kiskunhalas,

Március 
tésvásár 
Somogyszob (sertésvásár nincs). • Marha- 
és kirakodóvásár: Und. —• Sertés- és kira 
kodóvásár: Rudabánya Kirakodóvásár: Bu­
dapest, MczÖkomámm, Nagy maros

Párisi divat! Tiniár lla és a görlök 
ruháit a Kovács nővérek műhelyében 
készítették.

Színházi iroda hírei:
Ma, pénteken este ünnepi disz 

előadás keretében indul Debrecenben 
hóditó útjára Földes Imre nagyha­
tású remekműve:

TÜZEK AZ ÉJSZAKÁBAN.
A mai előadásra a jegyek nagj- 

része elővételben elkelt. Ajánlatos 
tehát, hogy a műsorra tűzött soroza­
tos előadások valamelyikére jó előre 
váltsa meg helyét m.ndcnki, aki gyö­
nyörködni óhajt c költői alkotás pa­
zar előadásában. — Kardoss Géza 
fővárosi nívóin rendezése egyedül is 
garantálja a

TÜZEK AZ ÉJSZAKÁBAN 
osztatlan nagy sikerét. Azonkívül 
Kardoss Géza tragikomikus szerepé­
ben olyan grandiózus miivészi telje­
sítményt nyújt, mely ha lehet, felül­
múlja a Tábornok-beli ragyogó pro­
dukcióját is! Már a próbakőn meg- 
rikatta az. összes szereplőket igazi 
mély emberábrázolásával, a magyar 
sz.inházi súgó rendkívül érdekes figu­
rájában! Hatalmas sikernek néz elé­
be Kardoss Géza mesteri színjátszó 
művészete a

TÜZEK AZ ÉJSZAKÁBAN 
című drába-ujdonságban. Ha hozzá­
vesszük, hogy a legkisebb szerepek 
is magánszereplők kezeiben vannak, 
a vezetöszerepeket pedig Halasi Ma­
riska, Gsapó Mária, Thuróczy, Lázár 
Tihamér, Unger (magyar színészek 
személyesitói), valamint László 
Gyula (az. ellenséges tábornok). Szi­
geti Jenő (a rendőrfőnök), Tamás 
Benő (a tűzoltó), Misoga (a szerkesz­
tő). Sugár Mihály (ellenséges had­
nagy). végül Fábián János (ellensé­
ges hadbíró) játszák. Előrelátható, 
hogy a várt siker nem fog elmaradni. 
Földes Imre pompás darabja, mely 
Budapesten 160 előadást ért meg 
rövid idő alatt, a megszállt területe­
ken működő, kulturniunkát végző 
magyar színészek szomorú sorsát 
festi 1c. éles írói megfigyelésekkel, 
avatott tollal. Bizonyos, hogy a Hi­
vatalnok urak. Kuruzsló, Császár 
katonái, stb. hires darabok szerzője 
Debrecenben is döntő sikert arat 
majd érdekes témájú, izgalmas leve­
gőjű. irredenta darabjával.
Felvidéki magyar ember 
a „Magyar Jövőt" 

olvaiM.

A pengő Zürichben 90.6472
Budapest 90.64 és fél, Berlin 123.37, Ne«- 

York 519 95, London 2524.25. Páris 20.31. 
Milano 27.22 és tél. Prága 15.39 és három­
negyed, Belgrad 9.12 és háromnegyed, Bu­
karest 3.09. Bécs 73.04, Amsterdam 208.27

Hivatalos devizaárfolyamok.
Egy angol iont 27.77—27.92, száz cseh ko­

rona 16.94—17 02. száz dinár 10—10.06. száz 
dollár 570.80- 572.S0. száz francia frank 
22 50—22.70, száz holland forint 229.10 
230.10, száz lengyel zloty 64.10—64.40, száz 
lei 3.39—3.43, sz.áz lira 29.90—30.15, száz, 
német márka 135.95- -136.45. száz osztrák 
schilling 80.40—80.75, száz svájci frank
110.07—110.47 pengő. A nemesfémpiacou
a magánforgalomban a huszkoronás aranyat 
22.90—23.10, az ezüst egykoronást 0.41 
0.43, a forintost 1.13—1.15. az iitkoromM 
2,23—2.25 pengővel jegyezték.

ÁHatvásár.
A piacon most csak abban bíznak, htígj 

állatforgainiadó megszüntetése jótékony ha­
tással lesz az exportra és lehetővé teszi » 
n-agyar sertéseknek a külföldi piacokon való 
wrsenyképcssségét. A sertésvásár tájékoz— 

zsirsertés öreg ’a 
fiatal nehéz 168

172. könnyű 150—164. sz-. 
174, silány 100—140. hu— 

fillér élősúly kg.-ként.

if.-i-

Jvtt

160, lla 130—148, 
közép 168—

Árverés.
Nyil-ufca 138. szám alatt házi 

ingóságokat március 21-én, csütörtö­
kön d. e 10 órakor árverés utján’ 
el fogom adni.

- Városi közgyám.

5497/1929. VII.

versenytárgyalási hirdet
MENY

belsőség! utcáin 1'29. évben felmerülő vca 
3006 nr fejkő, 1500 m2 kiskő és 9000 ni- tc.- 
méskő burkolat. 8390 in2 régi inakadátn út­
pálya itatási eljárással, 7000 m2 régi maka-

140(1 m2 aszfalt és 4300 m3 téghiiar.l'

zárt
ajánlati

tehetők. A

20.,

Ajánlatok

(Rettddőrségi épület, Kossutli-u 
106. sz. alatt) kapható 4 pen "• 

lenében a hivatalos órák akut.
zárt lepecsételt boritékbaii 

rkolat fenntartási munkálatokra
felirattal polgármesteri hivatalba adandók •’ 
1929 év április 3. napján de. II óráig 

Ajánlatok nyilvános felbontása ugyanez'1 
napon déli 12 órakor a városháza tanácsié 

méhen lesz.
Debrecen, 1929. évi március hó.

Városi Tanács
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MINDENT 
nem tehetünk a kiraka­
tokba, de az alábbiak­
ban közöljük rendkívül 

olcsó, tájékoztató árainkat

Saját készítésű koverko felöltő P 68 tói 
Mindennapi viselésre tartós szö­

vet öltöny.................................. P 36-tól
Sötétkék kamgarn öltöny . . P 45 tői 
Férfi sport öltöny rövid vagy

hosszú nadrággal . . . . P 44-től 
Férfi sport nadrág....................... P 13-től
14—16 éves fiuknak való öltöny P 32-től 
8—10 éves fiuknak való ruha P 14 tői

Cégünk csak valóságot 
hirdet, tessék erről vétel­

kényszer nélMül meg­
győződni I

Cégünket kérjük nem össze­
téveszteni I Férfi fiuruha nagyáru­

házunk a

Bika-szálló
épületében van.

Magyar 
Ruhaipar

Debrecen legnagyobb
férfi, fiuruha áruháza

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
üzlethelyiség bérbeadásira.

A \ár<>si Tanács a ( sapó-u. 33 35 sz 
alatti (iparostanonciskola) 2. sz. (Konc/ La- 
J-S’Klc üzlethelyiségnek 1929 április 1-től 
1932 április 30-íg terjedő időre kendő berbe- 
•«d.—nra. utóajánlatok kizárásával, nyilvános 
szóbeli árverést hirdet.

\z árverés ideje 1929 március hó 22. nap­
jának <1. e. M órája, helye pedig a Városháza 
tanácsterme.

A kikiáltási árat is feltüntető részletes fel­
tétjükét Városháza I. cin. 35. sz. helyiség- 
ben (jog- és pénzügy i ügy osztály) d. e. 8-tól 
délután 2-ig megtekinteni

Ikhfvveii. (O’Q mdrjus hú II-

Városi tanács.

5645/929. VII

versenytárgyalási hirdet­
mény

Debrecen sz. kir város Tanácsa a Füvész- 
kert-utca 2. számú leiknek a Déri-tér felöli 
részén álló istálló- és műhelyépület bontási 
munkáinak vállalatba adására nyilvános ver­
senytárgyalást hirdet.

Ajánat a város által kiadott ajánlati és 
költségvetési űrlapon egységárak megjelö­
lésével teendő, éspedig munkanemenként kii- 
lon-kiilön vagy a kiirt összes munkára 
együttesen.

Az előirt ekinánybcly éggel ellátott sza 
bály szerűen kiállított és aláirt ajánlató) 
..Ajánlat a f üvészkert-u. 2. sz telken álló 
régi istálló elbontására" fclirásti pecséttel 
lezárt borítékban l‘>29. évi március hó 23-án 
délelőtt II óráig a városi polgármesteri hi 
vatalban kell benyújtani, vagy olyan időben 
postára adni, hogy az ajánlat a jelzett határ­
időig hivatalhoz beérkezzék

Az előbb megnevezett batáridőre beérke­
zett összes ^jánlatol- f. évi március hó 23-án 
délelőtt 12 órakor a Városháza tanácstermé­
ben nyilvánosan bontatnak fel, amely eljárá 
son az ajánlattevők vagy azok képviselői je­
len lehetnek.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges dön­
tésig maradnak kötelezettségben.

Ajánlati űrlapokat, vállalati részletes felté­
teleket ajánlattevők Debrecen sz. kir. város 
műszaki ügyosztályánál (rendőrségi palota 
Hl. em. 10b. sz. szobájában megszerezhetők.

A város fenntartja magának a Jogot, hogy 
.1 beérkezett ajánlatok közül, tekintet nélkül 
az ajánlati árakra, szabadon választhasson, 
a kiirt inukmánál többet vagy kevesebbet 
rendelhessen, vagy amennyiben a verseny­
tárgyalás eredményét kielégítőnek nem ta­
lálná. újabb nyilvános vagy korlátolt ver­
senytárgyalást tarthasson, esetleg a munka 
vállalatbaadása tekintetében másként is in­
tézkedhessek.

Debrecen. 1929 március hó.
Városi Tanács.

Padlólakkok
magas fényű, legkiválóbb minő­

ségben, legszebb színekben, 
nagyon olcsón kapható:

STERN
f estéküzletében,

Piac-utca 10. szám.
(Bikával szemben.)

Ügyes 

kifutó fiút 
felvesz 

a kiadóhivatal, 
József kir. herceg-u. 16.

Nem trükk. 
Valóság!

Meleg, s 

barátságos, o 
b

tiszta Ä

A 
t 

Bőséges, t
• i «ízletes,

Z 
házi A

s 
1 

engedményt kap
lap előfizetője BUDAPESTEN a

Park Nagyszállódé-
ban. Vili , Baross-tér 10.

árból

ZO"
árból

Ön, mint ezen

APRÓ HIRDETÉSEK
Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre 

három reggeli lapban jelenik meg.
Vtttagabb betűkkel eaedett mvak dqüia MSmllUtaak. — VeieU hhdetéMk >4« 

tarifa tlá eeaek.
Apróhirdetésekre felviágositást a 3 -tó. tetefonszánr ad.

^LEVELEZÉS

..Majd meglátjuk" 
jeligének Függetlennél le­
vele van. 5085

Párisi 
magyar úriember szívesen 
töltené szabadidejét uri- 
leányok társaságában, kik­
kel lehetőleg franciául tár­
saloghat. Leveleket „Offi- 
cia d'Acadcinie* jeligére a 
kiadóba. 506b

Megismerkednénk 
vigkedélyü fiúval. Levelet 
„J) a tavasz vígak le­
szűri “ jvi gére a Ha|du- 
földhöz

Férjhez mennének 
kisebb és nagyobb hozomá­
nyt! leányok iparos, keres­
kedő és tisztviselőhöz. ír- 
deklődni: ügy nöksgnél.
Batthyány 13.. az. udvarban 

5097 
Beiiösiilnv 

érettségizett izr. fiatalem­
ber jobb úri családba, ér­
deklődni : ügynökségnél.
Batthyány 13. uz udvar­
ban. 5096

«SBM1.JLL ii 11 «•

KIADÓ LAKÁS

Bútorozott
különbejáratii utcai szép 
szoba kiadó. Hatvan u. 2.

5100
Kossuth

utca 55. alatt három szobás 
lakás mellékhelyiségekkel 
május l-re kiadó. 5091

Két
szoba, konyhás lakást kere­
sek május 1-érc Piac utca 
közelében. Címet a Meinl- 
iizletbe kérek. Piac u. 59.

5092
Főtéren

szép, parkettes szoba úri­
embernek kiadó, ('im a ki­
adóban. 5095

Kiadó
elsejére Árpád-téren mo­
dern egy szoba, konyha, 
speiz, villany, vízvezeték­
kel ellátott lakás, értekez­
ni Vojth filszcrkereskedő- 
vcl. Árpádtéren. 511

Csinosan .
bútorozott szoba kiadó 
azonnalra. Simonffy u. 14.

1855

Kiadó 
azonnal utcai szoba, kony­
ha. fáskamara, villanj, gáz. 
Kígyó utca 12 értekezni 
Szem Anna 23. ' j.s7n

Kiadó 
szoba, konyha, speiz. fás- 
kamara. villany világi tás
április l-re. Csillag utca 
34 értekezni Szent Anna 
’3 1877

Kiadó 
különbejáratu bútorozott 
szoba előszobával, esetleg 
teljes ellátással, rendelőnek 
vagy irodának is alkalmas. 
Rákóczi utca 24/b 1x74

Bútorozott 
udvari szoba 1-2 úriember 
részére elsőrangú ellátással 
kiadó. Rákóczi 14. 1875

Kétszoba, 
konyha. fáskamara, disznó­
tartással április egyre ki­
adó. Oláh Károly u. 51.

1876
Kiadó

uj házban modern egy szo­
bás. konyhás lakás március 
15-ére. Homok utca 61.

1865



■

fej

1929 március IS I

Különbé jár ata 
bútorozott szoba imárcius 

ellátás-

7672
Kiadó

ct> szoba. konyha.
aura, kerttel együtt
zai telei'. Csók-i Pál

Kettő 
világos szép szoba, elő­
szoba, konyha, kamura, 
mellékhelyiségek kiadó 
azonnal is vagy május el­
s' jére. Erőss Lajos

ka-
Boz- 
utca

ntcn
505

Lakácsere 
ai 4 szobás 

lakást elcserélem
kom­

Bejárónőt 
délelőttre fogadok I 
tv, udvarban jobbra.

Szabadmajoros, 
kinek fia disznót 
lentkezzen Weisz 
üzlet, Deák Ferenc

Házikoszi 
elsőrendű Ízletes 
gásos ebéd 0.90. 
sós 1.20 fillér, 
elfogadtatnak. 
Varga utca 24.

hárunifo- 
négyfogá-

Abonensck 
UJháziné.

Fekete 
farkaskutya, óriási nagy, 
eladó. Rother utca 10.

7000

it. 26.

Bútorozott 
szobák uraknak kiadók 
Nyit utca 116.

Udvari 
kis -vzuba. konyha, 
mar a .uonuai kiadó. 
tály utca 13. sz.

Különbejáratu 
bútorozott

ellátással 
Sas-utca 

506Í-c

szépen 
1—2 személynek 
kiadó. Rosenberg. 
2.

1753

Epo­

sz ob.»

kettő
előszoba, konyha.

Dr. Nagy Samu Ugy- 
délután 
közötti 
2.

há- 
idö-

Péteriia-
Utca 2. számú házban ápri- 
Msh ó elsejére kiadó 
szoba.
kamra és mellékhelyiségek­
ből álló lakás. Értekezni le­
ket: 
véd irodájában
rom és hat óra 
ben. Péteriia u.

Bútorozott
szoba elsőzobával kiadó.
Havan u. 16.

Takarításért 
lakást adok központon, le­
hetőleg magános nőnek. — 
Cin: Városháza trafik. 
Piac utca.

Fó ut 
fortos 
földszintes utcai 2 szobás 
lakással. Hatvan utca 22.

501
Kttlónkejáratu 

butoro ott szoba kiadó, 
II ajtó, Bethlen u. 3 492 

3 szobás 
modern lakást keresek a 
körponton május elsejéte. 
Cim: Merinó posztóüzlet­
ben. 4903

Kűlbnbejáratu 
butorozott szoba kiadó, 
Bethlen utca 3. második 
ajtó 492

Batoreaott 
szoba kiadó Piac utca 58 
II. lépcső, 2. em. 29 495

Kttlbabejáratu 
butorozott szoba állandó 
férfi lakó részére 15 éré 
kiadó. Simonyi ut 9. 494

in nu ló
Darvay

5-6 7 Ul-es 
hordókat esc 
hl-es szintén 

hordókért. Cím

5061

Egy
szoba kiadó. Ki­
ll emelet. Te-

5084

vagy
azon-

bútorozott 
rtUy it. 3., 
íefuQ 9 61.

Egy
kis szoba szabónak 
irodának is alkalmas, 
tialk iadó, íöbérleti. Piac u. 
5« szám, házfelügyelő.

5083
Két

szép szoba, konyha, speiz. 
nyitott veranda kiadó- Nyíl­
lal utca 38. 5069

Kétágyas
szoba azonnal

kiadó. Hüvelyes u.
5079

bútorozott 
olcsón

Bútorozott
ucai különbejárattal 

Ferencz József ut 
István ma-

szoba
Károly 
uj villa 26-B. 
lommal szentbe kiadó

1854
Kiadó

Csokonai u. 30. sz. egész 
ház, két nagy üzlethelyiség 
kiadó. Mindkettőre érteke­
zés Király u 5. házmester.

464
Kiadó 

lakás utcai egy szoba, — 
konyha, speiz, fáskamara 
villany, jóvizü kút. Csoko­
nai 44. 548

Cdnoua 
butorocott tiszta szoba ki- 
aoó Török Bálint utca 25.

513
Oslaesan 

bútorozott szoba 
konyhával kiadó 
János utca 36. 

Kiadó 
szépei bútorozott 
Piac 58. I. emelet, 
cső, 18.

Kapualatti
különbejáratu utcai búto­
rozott sz ba elöetobéval 
kiadó Széchenyi utca 24, 

5119

esetleg
Araay 

5120

szoba
II. lép-

5108

KUónbeJárain 
bútorozott szoba 
Piac utca 73

K&lónkajárata 
kis bútorozott szoba azon­
nal ia kiadó Baross utca 
2. 5U2

Kttaklakss 
bútorozott világos utcai 
szoba, kbpualatti előszoba 
bejárattal azonnalra ki­
adó. Széchenyi utoa 17.

■107

kiadó
5166

ÜZLETEK

Piac
házban
azonnal

Frank
5091

egy
ki­

tt. 4(>. számu 
üzlethelyiség 
adó. Értekezhetni: 
szabóüzletben.

Deszka
raktárnak, faragtárnak, — 
mészraktárnak, — építési 
anyagraktárnak kiadó Vá- 
mospércsi utón legforgal­
masabb helyen lévő házam 
udvara. Konkurrencia nincs 
Értekezni Vojth füszerke- 
reskedővel, Árpád tér.

510
Öalethelyiség 

betonos, széles kirakattal 
kiadó Hunyadi u. 12. 1830

és Bagi iüszerkereskedésé- 
ben, Csapó utca 39.

Bejárónő 
délelőttre felvétetik, 
kezni lehet Csillag 
Katz Lipótnál.

Pénzbeszedők 
és nők íixfizetéssel és ma­
gas jutalékkal azonnali be­
lépésre felvétetnek. Nyug­
díjasok előnyben részesül­
nek. Phönix Életbiztosító, 
Simonffy u. 1-a. 5098

Mindenes 
jó (ózőnöt tizenötödikére 
felveszek. Jelentkezni a 
délelőtti órákban. Sámsoni 
Ut 3. sz. 1770

prima

410

ih.SO

5090

príma 
20—30 
ászok 
adóban.

Legolcsóbb 
tüzelőanyag, szagtalan kö- 
és salakmentes Berentei 
szén, mely a borsodi sze­
nek közölt -legjobb htlzi 
tüzelésre. Kapható Gabd- 
nyi Sándor utóda cégnél 
házhoz szállítva is. Csapó­
utca 28.. telefon 4—49.

Falborok 
termésű édes inagas- 

ó és u] literenként is
saját 
fokú 
a legolcsóbb napi áron — 
Arany János-utca 30. Bla- 
zsek.

Jó munkás

Eötvös utca 67. 1841
Kovács - Kerékgyártó 

segéd és tanuló felvétetik. 
Ifj. Varjassy, Eötvös IS.

550
Tanulókat 

felvesz Fekete gépjavító 
műhely, Hadházi utca 18 

1482 
Jó megjelenésű 

urakat és hölgyeket, nagy 
kereseti lehet séggel, eset 
leg fixszel alkalmazunk. 
Volt kereskedők, iparosok 
előnyben. Phönix Életbiz­
tosító Társaság, Simonffy 
utca 1. Jelentkezés Oerö 
vezértitkárnál 493

Gyermek 
mellé '.intelligensebb ház­
tartási munkákban jártas 
leány kerestetik. Márffy 
tanár, Nagyerdei tanári la­
kás 500

Saját
készítésű tiszta sertéshús­
ból készült téli szalámi leg­
olcsóbb napi árban besze­
rezhető. Bikfalvy András. 
Péteriia 54. 1762

Állami répamag.
lucernamag. tavaszi árpa, 
bükköny stb. legolcsóbban 
kapható Hitelszövetkezet, 
Csapó 15. 1834

Építkezésekhez 
kölcsönöket legelőnyöseb­
ben folyósítunk. DeÜ-vóeni 
Bankház, Miklós u. 7.

1677 
Gépazsurt,

eudlizést, gombáthuzást: 
Fenyő Sándorné fehérnemű 
és iparművészeti 
ban. Piac utca 26-b.

Kalapok
olcsón beszerezhetők, gyors 
átalakítás Csobáunál. Cse­
repes utca 16. 1728

Paplant
varrni házhoz megyek.
Cimet „Paplan" jeligére a 
Debreceni L'iság kiadóba 
kérem. 1835

szalonjá-
478.3

Apróhirdetésekre, 
előfizetésekre 
minden felvilágosítást telefonon a

Egiszea
uj ró fős üi let berendezés 
olcsón eladó. Megtudható 
Molnár Lukács üzletében. 
Kossut-utca 2.

Jóiorgalmu
kedvező feltételek 
szakembernek bér- 
Petróatelepi Hen-

1863

pékség
mellett 
be adó.
germalom, Püspökladány.

1852

ÁLLÁSNÉLKÜLIEK, 
nyugdíjasok 

tehetnek 
felvilágosl- 

Pátrla Biz- 
ut 87. 

1846

VfiTBL

bélyc- 
veszek.

4977

Régi 
ezüstpénzeket, régi 
geket és könyveket 
Mester u. 12.

Egy
kis puldot keres megvételre 
Deutsch Albert és Fia cég, 
Piac u. 1. 5094

KERESLET
Trafikot

vezetésre keresek. Honvéd
utca 9/1. sog

mdlé 
tartási 
leány 
tanár, 
kás.

Gyermek 
intelligensebb 
munkákban 

kerestetik. 
Nagyerdei tanári la- 

512

ház­
jártas 

Márffy

Kertészt, 
szaképkzetett keresek ki­
sebb udvar parkírozásához. 
Maróthy 22.. délután.

1871

B-llstások, 
szép jövedelemre 
szert. Bővebb 
lássál szolgál 
tositó, Ferenc Józsct 
délelőtt 9—1-ig.

Mészüzletben 
jártas óvadékképes 
asszony felvétetik, 
kiadóban.

Főzéshez 
értő mindenes szakácsnő 
azonnal felvétetik. Bethlen 
utca 37. 498

kimérő
Cint a

5077

AJÁNLAT

Péteriia 8.,
5093

1873

Eladó 
egy darab Suttleforth 
gyes huzatos 
túra fdszrcléssel á 80 
búza. Értekezni lehet 
dunánás. Hajdú utca 
szám, Magi Antallal.

Anyaszéna, 
körübelŐI 120 mázsa, 
rom részletben is nagycse­
réi tanyámon eladó. Bakó­
éi! Gábor. 474

Rézágy 
miatt eladó. —

Mcgte-
463

Bihari telep. 
Keresztesi utca 36. sz. hó, 
eladó. Értekezni Késes u 
l8- 174!

né- 
cséplőga mi­

nim. 
Hai- 

17.
.5070

helyszűke
Böszörményi ut 14. 
kiüthető 12- 5-ig.

Favágógép 
in agán járó, fűrésszel,

eladó. — 
|0. sz.

5101

val, 8 HP. motor 
Gyöngyvirág utca

baltá­

Alrikt 
és rgy szalagfűrész el­
adó Vendég u. 68. 4960

Járgány
2 lóra való és szecska­
vágó eladó Engel, f iac- 
utca 52, ékszerüzlet. 4948

Mihagonl
Entpire-ezalon berendezés 
halványkék selyem kárpit­
tal tizenhat darabból áll, 
eladó. Cim a Hajduföldnél.

Szabolcs megyében 
nagyocb mennyiségben 
széna van e adó. Bővebbet 
a szerkesztőség.

Székek eladók.
Vas főzőkonyha, márvány 
aszialok, sezlonok, 2 fél 
rézágy igen olcsón elatlók. 
Hatvan utca 22. 502

Lészór matráo 
eladó József kir. herceg­
utca 59. 515

Építtetők figyelmébe!
Bt felé nyíló és ki-be nyiló 
ablakok egy-két szárnyú 
szobaa/tók jutányos áron 
eladók Pécnli u. 4. 514

348. -
Ezüst ridLkülök

keztyük tiszt i- 
ja vitását, báli kez- 
készen és mérték 

készítését egy nap 
vállalom. Kossnth- 

259

INGATLAN

Eladó
o Bodán a IV. dűlőn 2 nyi- 
as jókarban levő faj szőlő 
tiszta tégla épület, 2 szobás 
pincés, nyaralónak igen al­
kalmas hely. Értekezni le- 
liet Késes-utca 80. szám 
Szabó Józseffel. jI('

Modern
vW“ alápincézve, nzőllőveL 

Cim
41x5

gyümölcsössel eladó, 
a kiadóban.

Eladó
a Martinkán 1000 négy­
szögöl elsőrendű szőlő, be- 

pajtával. 
utca 49 

4996

kerítve, cserepes 
edényekkel. Csapó 
sz.

Telkek, 
házhelyeknek alkalmasak. 
Széchenyi ut legelején. Ér­
deklődni: dr. Sebők 
ban. Arany János it.

irodá- 
’. sz.

501 r
Házhely

Ujkert, Jerikó n. 
két darab eladó, 
hetni városi árvaszéknél, — 
közgyámnál. 491

Csapókertben
Jánosi utca 19. alatti ház 
azonnal elfoglalható lakás­
sal és üzlethelyiséggel. — 
Batthyányi utca 
ügyvédi irodában

42.
Értekez

sz.

14. alatti 
eladó.

496
7. sz.

Vár- 
1836

Maróthy utca 
modern négy szobás csa­
ládi házam eladom, eset­
leg bérbe adom. Értekezés 
Benkő főügyésznél, 
megyeházán.

Eladó
két hold szőlő a hadházi 
Paradicsom kertben. Érte­
kezhetni Waldmann Albert. 
Debrecen. Széchenyi utca 
37. 4854

HAremizáz 
négyszögöl szőlő házhely­
nek eladó. Szabó Kálmán 
utca 45. 449

Minden 
elfogadhata árért megve­
hető a Vendég utca 45. 
számú ház sürgősen 45C

Eladó
Erzsébet ut 10. sz. ház. 
Értekezni István ut 29. sz.

482
Eladó

Budai Ézsalás utca 22. 
számú kétlakásos 5 szo­
bás családi ház. Ára 15- 
ezer pengő. Azonnal be­
költözhető Bővebbet Jósa 

és Jóna drogéria, Kossuth 
utca. 447

Nógyjáratu 
motormalom Biharderocs- 
kin egészben vagy fele­
részben eladó — Bővebb 
felvilágosítást nyújt Kiss 
Dániel Derecskén. 453

bélelését, 
fását, 
tytUt 
utáni 
alatt
utca 58., keresztépület.

Német 
levelezést és fordítást vál 
Jalok. Cim a Hajduföld­
nél. 452

Gallértisztitáa 
tükörfénnye) 8 fillérért — 
Libándynál, Péterfia utca 
4. szám. 253

Ingeket, 
férfi és nőit és ntinden- 
uemü fehérneműt, ágya­
zatokat mér ék után ké­
szítek és javítást is válla­
lok 50 fillértől feljebb, 
ingek 80 fillértől 2 pen­
gőig. Belényesyné Dara­
bos u. 53. negyedik ajtó.

Elsőrendű 
házikoszt kapható Arany 
János utca 22 503

Kalapok 
olcsón beszerezhetők, — 
gyors átalakítás. Ügyes 
kézi leányt felveszek Cse­
repes utca 16. 1859

hold

Hu-
.5099

Feles 
művelésre kiadó jó karban 
levő 2 ' katasztrális 
szőlő Honiokkertben. 
kezhetni Dr. Miklós, 
nyadi u. 10.

Nyirábrányban
vasúti állomás tőszomszéd­
ságában 15 hold búzatermő 
szántó, 3 hold szőlő, 2 szo­
bás lakással, istállóval el­
adó. Hegedűs Béa, Tímár

507 VEGYES
Onossay utca 

17. sz. ház, 325 öl, 
kással. péküzlettel és mű­
hellyel. istálló, gyümölcsös 
stb. eladó. Bővebbe Ti­
szántúl Mezőgazdasági Hi­
telintézet, Kossuth u. 8.

Eladó házi
Józsa községben 604 □- 
öles házas belsőség kovács 
műhellyel, közel az ország­
aihoz, azonnali átadással 
eladó. Értekezhetni lehet a 
községházánál. 432

Kemény utcában, 
Kuclk-telepen szoba, kony­
ha, kamarás náz istállóval 
171 öl, február 15-én való 
beköltözéssel kedvező áron 
és fizetési feltételeikéi el­
adó, 
sági 
utca

két la- Babits-
ünnepen a müvészszobában 
idegen kabátzsebbe tettem 
pénztárcában húsz pengőt 
és fél börkeztyiit. A szives 
megtaláló adja át Hajó u. 
8.

Tejosarnokonat 
püspöki palotában újból 
megnyitottam Szives párt­
fogást kér Tulajdonos. 
Ugyanott tanulólányok fi 
zetéssel felvétetnek és cu­
korgyári lányok. 442 

Angol, francia, német 
anyanyelvi! diplomás tan­
erők tanítanak 
nyelviskolában, 
herceg u. 12.

Tavaszi 
és húsvéti vásár 
ságközvetitőben. 
uj konyhakredencek fehérre 
zománcozva már negyven­
öt pengőtől, alkalmi búto­
rok, facsiilárok, kandelábc 
rek, Schőbcr-ágyak, magú- 

kerék-

Burgonyát 
zúzva és nyersen válogatva 
minden mennyiségben ház­
hoz szállítok. 
Zűzóüzcm.

Állandó 
helyre mosni ajánlkozom 
hetenként egyszer. — Basa 
Irnréné. Létai ut 12.

Börkeztyilk
kizárólag salát gyártmá­
nyuk, legolcsóbb árban sze­
rezhetők be: Női glassé 
keztyük párja 7.— pengő. 
Női nappa keztyük párja 
8— P. Női nappa kezt-ük, 
csattos, párja 9.— P. Női 
mosó keztyük párja 8.— P. 
Női divat keztyü párja 8.50 
—10.— P. Női valódi fiz- 
bőrkeztyü párja 10.50 P. 
Férfi glassé keztyü párja 
8 — P Férfi nappa keztyü 
párja 9.— P. Férfi nappa 
keztyü. csattos, párja 10.— 
P. Férfi mosóbör 
párja 10 — P. Férfi 
szarvasbőr keztyü 
12.— P. Autó, hajtó 
vagló keztyüket 
után vállalok. Kossuth 58,.

ELADÁS
a Feier- 

József kir.
4456Eladó

1 ágy, sodronnyal, éjjelt 
szekrény, 2 ruhaszekrény 
és boroshordók. Honvéd u. 
9-e. Lisztüzlet.

Szép
hálószoba bútor 

herceg- 
504

Tiszán '.li Mezőgazda- 
Hiteh'i*. z-.-t, Kossuth 

8.
Nagyerdő 

csőszházhoz közel hl- 
vlllatclek eladó.

Hadházi utca

az Ingó- 
Vadonat-

Két 
szoba, konyha uzonnal ki­
adó. Domb u. 22-«. Délután 
2—4-ig. 4961

Három szobát 
modern lakást keresek a 
központon május l-re. Cim 
a Merinó posztófizletben

4947 iR7n Aci ------- - iixviioizcr pen- Kamit áron KapuatoK az--------------------------------------—-----------------------------------------—---- — ^ultr--------------- Í5I__________________ 508 gödri eladó, 4699 Ingóságközvetitőben, 1756 ..
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ELHELYEZ KEDÉS

Fiatal
jobb családból való bent­
lakó mindenest felvesz ma­
gános urinő. Darabos u. 26.

keztyü 
valódi 
párja 

és lo- 
mérték

fényezett 
eladó. József kir. 
utca 44.

2 éves, 
gyökeres, szépen 
Olasz Rizling vessző 
Hegedűs Béla. Tímár

fejlett 
eladó, 
u. 5.

alatt 
rom 
kezni: 
kertészet.

Könyök utca
6. számú családiház beköl­
tözéssel, nagy udvarral, is­
tállóval tizenötzer pen-

Érte- 
26-a., 

460
nos bútordarabok, 
párok, mindenféle ingósá­
gok a legjutányosabban, al­
kalmi áron kaphatók az

MHHBI _____ __


